
CÂMARA MUNICIPAL DE ITU RAM 
COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO 

ATA DA SESSÃO PARA TOMADA DE DEPOIMENTO DOS SENHORES 
JOÃO BATISTA DONIZETE BARBOSA E FRANCISCO MACEDO 
FRAIETTA DA CPI N° 01-2017 DA CÂMARA MUNICIPAL DE ITURAM , 
REALIZADA NO DIA TRÊS (03) DE AGOSTO DE DOIS MIL E DEZESSET 
(2017). 

Aos três (03) dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezessete (2.017), às quatorze 
horas (14:00), realizou-se a Sessão para Tomada de Depoimento da CPI n° 01/2017 - 
COPASA -, no Edificio Vereador Dr. José Nunes Marras", situado à Avenida 
Prefeito Juca Pádua, n° 229, Bairro Lielem, no Plenário idivaldo Soares", sob 
presidência do Presidente da CPI CARLOS ALBERTO CORREA DA SILVA, 
acompanhado do Vice-Presidente FABRICIO ADÃO DIAS AMARAL. do Relator 
LUIZ PAULO DIAS DE FREITAS e dos Membros JOSÉ IVALDO BARBOSA e 
RICARDO OLIVEIRA DE FREITAS. Ainda estiveram presentes os Vereadores 
DRA. ANA LÚCIA MENEZES SANTOS, NIVALDO ALVES FERREIRA, 
RENATO JOSÉ DOS REIS. DR. SEBASTIÃO TIAGO DE QUEIROZ, DR. SÉRGIO 
APARECIDO ALVES BENTO, WENDER PERES DE LIMA e ADEBALDO 
BORGES DE FREITAS os quais foram convidados para ocuparem os lugares nas 
bancadas pelo Senhor Presidente da CPI. 
Ato contínuo o Sr. Presidente da CPI, Carlos Alberto Correa da Silva, iniciou a 
reunião dizendo tenho dito todos os dias que a ação dos vereadores não é uma ação 
eleitoreira e que distingue a COPASA dos funcionários e que cada funcionário faz 
aquilo que lhe compete e da melhor forma possível. Que dizia a pouco aos 
representantes da COPASA que sente falta da empresa em Iturama. que falta comando, 
investimento, preocupação com o consumidor em Iturama, faltando assim uma pessoa 
que ajude o consumidor de Iturama a solucionar seu problema. Nós não temos es 
pessoa, não temos essa contrapartida e o que nos parece muito é que a COPASA tem 
feito aquilo que acabamos de atestar agora pouco, tem faturado em Iturama e tem 
gastado em Estrela da Barra. Carneirinho, Limeira, São Francisco, tendo um 
cruzamento que onde esta deficitário vem em Iturama pegar o dinheiro para aplicar lá. 
Deu um problema em Limeira vou Ia em Iturama e pego o dinheiro. Agora pouco 
falando com o João, me perdoa João, permita me chamar de João, você é nosso amigo, 
João da COPASA, acabei de falar para ele que ele é o João de Iturama e que o di. que 
ele se aposentar você não sairá de Iturama, tenho certeza disso. Fraietta, nã . . s' 
afirmar isso de você viu? Mas seja bem vindo e nós vamos dar início a esta 1 P , nós 

fizemos um chamado para ouvir vocês, ouvir a COPASA e se vocês permiti - i nós 

vamos estender as perguntas aos Vereadores e não só aos Membros da CPI e 	os 

estender também as perguntas inclusive a quem estiver na plateia, funcion'úr 
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consumidores, quem quiser. Em relação aos Vereadores nós já temos urna conduta que 
é muito salutar e é de um respaldo magnânimo, que eu falo sempre, do nosso 
Presidente "José Gordo", né Zé! Ele nos permite conversar diretamente com quem a 
gente está ouvindo e, no rito, a seria diferente, a pergunta seria ao Presidente, o 
Presidente repassaria, então quando for da plateia e se tiver pergunta da plateia eu vou 
pedir para que a pergunta seja feita a mim e agente vai filtrar isso e vai repassar a 
quem tiver sentado aqui e ai ele responde, Oquei? Até que fim chegou essa primeira 
audiência pública, nós queríamos ir as ruas. ir  aos bairros e tem muita reclamação e as 
reclamações não chegaram só a mim Vereador Carlito, ao Fabrício, ao Paulinho, 'e 
forma alguma, chegou a todos os vereadores. Eu tenho, eu passei a pouco algum 
coisas ao senhor Fraietta e ele disse: "ISSO NÃO ACONTECE", e eu disse acontece 
nós estamos aqui. Essa CPI, eu tenho dito, não é politiqueira, muito pelo contrário, 
agente esta tentando transmitir aquilo que o povo tem medo. Que a COPASA não é de 
Minas Gerais, ela é do mundo, 51% capital do Estado de Minas Gerais e outra parte 
capital aberto, é isso!! Então os acionistas cobram lucro, tá certo então? Eu não tinha 
me aprofundado nisso viu companheiros Vereadores, vocês estão se atentando o que 
está acontecendo com a empresa COPASA. 51% é Estado e o restante é acionista, por 
isso que ela é uma empresa mista. Eu estava dizendo que o povo tem receio de 
denunciar, de ligar no telefone 115. Consumidor reclamando que o hidrometro esta 
quebrado a tanto tempo e a COPASA não vai lá porque não tem pessoal suficiente, e 
não é só COPASA. CORREIOS agente esta tendo problema sério, ultimamente agente 
ouviu o Presidente dos CORREIOS dizendo que os CORREIOS estão quebrados. Por 
último agora chegou a CEM1G, dizendo que também está quebrada. 
Nesse momento, o Presidente da CPI. passa a palavra ao Relator da CPI, Luiz Paulo 
Dias de Freitas, que disse: Estamos aqui Carlito, dando continuidade nesse trabalho, 
nessa CPI, e gostaria de estar agradecendo ai a presença do João, do Fraietta e de tod 
os funcionários da COPASA, que veio aqui nos atender, a imprensa também, aos 
funcionários da Câmara e o público que veio aqui, alguns com alguma reclamação, 
Sebastião Alberto está ai né Sebastião, para fazer algumas perguntas também, então 
gostaria de estar agradecendo a presença de todos, para poder dar início aos trabalhos, 
muito obrigado. 
Em seguida o Vice-Presidente da CPI, FABRÍCIO ADÃO DIAS AMARAL, ou a 
palavra e disse: Muito boa tarde a todos. quero agradecer a presença do oão, 'o 
Fraietta. de todo o público presente. ao  Bidu, representando os moradores o o B 
Tiradentes, queria agradecer a todos, a imprensa escrita, imprensa falada e e eixar, e 
falar que todos fiquem a vontade para fazer perguntas e para a gente estar reso sen 
mais rápido possível com a COPASA, muito obrigado pela presença de todos. \, 
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Após a palavra foi franqueada ao Presidente da Câmara Municipal de Iturama. José 
Pichioni Filho (Zé Gordo). que disse: Meu boa tarde, a todos, quero cumprimentar o 
Presidente da CPI e todos os membros da mesa e, em nome do Carlito, meus colegas 
Vereadores, cumprimentar a imprensa escrita, falada, televisada, cumprimentar o João, 
que nós chamamos aqui de João da COPASA, assim que a gente tem muitos anos 
trabalhando em uma empresa, a gente sempre leva a frente o nome daquela empresa, 
então a COPASA como uma empresa muito forte, agradeço ainda os servidores, que 
são pessoas maravilhosas, que tem feito um bom trabalho, servidores desta Casa e 
demais público presente aqui. Quero cumprimentar os colegas Vereadores que ão 
hoje direcionando essa Comissão Parlamentar de Inquérito, que é um trabalho 
praxe, e de que é de responsabilidade da Câmara, é uma das funções nossa de quan 
se recebe uma denuncia ou qualquer coisa que deve ser fiscalizada e essa é nossa 
função como Vereador. Então eu quero cumprimentar Carlito, da maneira de que você 
está conduzindo, dando a oportunidade para que cada um faça aqui a sua defesa e 
agradecer pela presença sua Fraietta e João de estarem aqui hoje, como convidado, 
para fazer parte aqui e que vocês tragam seus posicionamentos, com tranquilidade, 
porque nós estamos aqui e não somos inimigos de ninguém, estamos apenas também 
fazendo o nosso trabalho. Boa tarde a todos e que fiquem a vontade. Cumprimentar 
aqui a nossa Assessoria Jurídica, que esqueci, e que a gente não esta ai para perseguir e 
nem atrapalhar ninguém, até porque eu sempre falo que a COPASA sempre prestou 
um bom serviço em Iturama. Conheço a COPASA desde os anos 80 que eu vim para 
Iturama, e sempre foi um trabalho que cada dia mais foi melhorando, a equipe foi 
melhorando, tem feito um trabalho que a gente sempre elogiou, mas surgiu algumas 
denúncias, surgiu algumas coisas que devem ser verificadas e esse trabalho esta send 
feito por isso. Então, que todos fiquem bem a vontade e meu muito obrigado. Ainda 
em tempo também cumprimentar o Ricardo que também faz parte da Comissão. 
Desculpa Ricardo. 
Nesse momento o Presidente da CPI, Carlos Alberto Correa da Silva, solicitou ao Dr. 
Paulino. Procurador da Câmara Municipal de Iturama. que passasse para a plateia um 
filtro e disse: plateia esse filtro foi retirado hoje de um bebedouro Ia na empresa do 
Nicola, ali ao lado do Sori. Ele tem um bebedouro lá e esse bebedouro tem água direta 
da rua. Queria que vocês olhassem por dentro, ele tem aquela camada de ca s que 
filtra a água, então aqui ficou o que nós vamos chamar de sujeira, você não e 
interpretem mal, ou então resíduo, e eu vou pedir para o Paulino que passe .ara v 
só para vocês irem olhando. 
Em sequência, e para que todos entendessem, o Presidente da CPI fez a leitt a da 
denúncia feita a Promotoria. 
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"Ilustríssima Senhora Promotora, 

Venho por meio desta, denunciar irregularidades na prestação de serviços 
por parte da empresa COPASA - Companhia de Saneamento de Minas Gerais - no 
município de Iturama e Distrito de Alexandrita, inclusive crimes contra o meio 
ambiente. 

Do Contrato - Iturama 

1 - O Contrato datado de 22 de julho de 2010 vem sendo veemente 
descumprido por parte da empresa contratada sendo o objeto a prestação de sen 
públicos de abastecimento de água e esgotamento sanitário na sede municipal. 

2— Inclui as atividades de implantação e operação dos sistemas de: 
a - captação, adução e tratamento de água bruta; 
b - adução, reservação e distribuição de água tratada; 
c - ligações coleta e transporte de esgoto sanitários; 
d - tratamento e disposição final de esgotos sanitários. 

3 - Obriga a prestar serviço adequado durante o prazo do contrato, sendo 
considerado adequado o serviço prestado em condições efetivas de regularidade, 
continuidade, eficiência, segurança, atualidade, generalidade, cortesia e modicidade 
tarifária; 

4 - que após a implantação e operação dos serviços de tratamento e 
disposição final a tarifa pelo serviço de esgotamento sanitário será cobrada de forma 
integral; 

5 - É direito do município receber os serviços objeto do contrato em 
condições adequadas; 

6 - É direito do usuário receber os serviços em condições adequadas; 

7 - A empresa prestadora de serviço se compromete a implementar ações 
voltadas para a proteção do meio ambiente, no que se refere a preservação dos 
mananciais que estejam em sua propriedade e que sejam responsáveis pelo fornecimento 
de água para atender a demanda necessária à prestação dos serviços; 

Do Aditivo - Distrito de Alexandrita 

1 - O Aditivo de contrato de 25 de março de 2011 tendi o obj to a 
prestação de serviços públicos de abastecimento de água e esgotamento anit 1 O 

Distrito de Alexandrita, aplicando-se as disposições do Contrato de Programa, cc 
em 22 de julho de 2010 e que também vem sendo descumprido por parte da 
contratada. 
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No Estado de Minas Gerais temos a ARSAE - Agência Reguladora que 
trás as tarifas aplicáveis aos usuários. A COPASA atualmente, no nosso município 
pratica a tarifa total (documento anexo), cobrando sua integralidade, de form ne não 
consigo ver a niodicidade da tarifa o que, por sua vez, me fez elaborar Proeto 	Lei 
tendente a revogar isenção concedida através da Lei Municipal n° 3.906/2019 	u 
ver acarreta descumprimento do contrato por parte da empresa. (documentos 

Requeri que fosse dirigida MOÇÃO DE REPÚDIO CM 02/1\7 
COPASA,\do Município de Iturama, devido as reclamações, dos munícipes, que e 
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Tudo começou com 	 • em que a COPASA vinha 
prestando serviços de má qualidade e ainda colocando a disposição da população 
ituramense uma água de má qualidade para consumo. 

Assim comecei a aprofundar no tema COPASA e tive enormes surpresas. 

Diante de várias denúncias recebidas pelos munícipes sugeri, em Sessão 
Ordinária da Câmara Municipal de Iturama, que fosse encaminhado oficio à COP SA 
para que seu representante comparecesse e fizesse uso da Tribuna Livre, na Câmar 
Municipal de Iturama, para esclarecer as reclamações dos cidadãos ituramenses, poré 
infelizmente, o Senhor João Barbosa (Encarregado do Sistema de Iturama) respondeu-
nos por meio de ofício sobre as faltas de água ocorrida no dia 04, 05, 06 e 20 de janeiro e 
dia 16 de fevereiro. Além disso informou que estava impossibilitado de prestar 
esclarecimentos devido à estrutura hierárquica da Copasa e que teria solicitado a 
Diretoria da Copasa visita a Iturama para prestar informações. (documento anexo) 

A empresa não trata do esgoto, do município, mesmo assim cobra taxa de 
esgoto (de forma exorbitante) de 90% (noventa por cento), uru total descompasso com a 
realidade, desctimpriado o contrato que aduz que somente após a implantação e 
operação dos serviços de tratamento e disposição final a tarifa pelo serviço de 
esgotamento sanitário será cobrada de forma integral. 

A COPASA causa poluição por lançamento de esgoto sem tratamento nos 
cursos d'água em desacordo com as exigências estabelecidas em leis ou regulamentos. 
(foto/video anexo) 

A conduta da empresa causa sérios prejuízos ao meio ambiente e à saú 
da população. Inúmeras doenças graves estão relacionadas ao lançamento de esgoto i 
natura nos corpos hídricos. 

Foram coletadas amostras no Córrego Santa Rosa - saída, acima saída e 
abaixo saída - e foram feitas análises das águas e emitidos pareceres técnicos e todas as 
coletas apresentaram resultados fora dos padrões preconizados pela Resolução n° 357, 
de 17 de março de 2005. (documentos anexos) 
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todos os dias no gabinete parlamentar, aprovada por todos os senhores vereadores. 
(documento anexo) 

Diante de inúmeras denúncias e constatações, protocolei o Requerimento 
CM 02/2017 para formação de uma Comissão Parlamentar de Inquérito, aprovado por 
todos os vereadores, para apurar o contrato elaborado com a COPASA atinente 
especificamente a má qualidade de água, má qualidade da prestação de servidos por 
parte da empresa e preço da taxa de esgoto exorbitante. (documento anexo) 

Verifica-se que a COPASA descumpre vários itens do Contrato cel- ado 
com o município de Iturama e causa prejuízo ao município, aos munícipes e ao mei 
ambiente como um todo que também é cláusula no contrato em que empresa prestador 
de serviço se compromete a implementar ações voltadas para a proteção do me 
ambiente, no que se refere a preservação dos mananciais que estejam em su 
propriedade e que sejam responsáveis pelo fornecimento de água para atender a 
demanda necessária à prestação dos serviços." 

Após a Leitura da denúncia, o Presidente ainda disse: A denúncia foi feita! Nós 
fizemos várias diligências, os Vereadores, em algumas delas nos chamamos a 
sociedade civil para ver o que estava acontecendo. No primeiro caso em que a 
sociedade civil foi. a COPASA até tem de cor isso. Av. Mato Grosso 1311, isso esta na 
cabeça da gente, uma casinha ali ao lado no final da Canápolis, Capinópolis, no início 
da Mato Grosso. obrigado.., na Centralina. Ali o que acontece: ali tem urna rede que 
desce e tem duas casas pequenas, fora de nível, e elas não tem o retentor de esgoto ali 
e ali a rede de transmissão de esgoto foi entupida e acontece isso muitas das vezes por 
falta grave nossa. do consumidor também, que joga no sanitário objetos outros. joga no, 
seu trabalho estopas e outra coisas assim. Nós presenciamos, eu e o Paulinho, em 
especial, a retirada de objetos, gente tem de tudo, então nós somos culpados também. 
Mas, o problema é o seguinte: a COPASA foi lá, limpou aquilo e o esgoto fluiu, só que 
ela deixou um problema, que não é só da COPASA, é nosso também; as casas ficaram 
invadidas do esgoto, ali na frente fez um açude de esgoto e nós constatamos isso. Eu 
imagino que a COPASA poderia ter ido lá com o caminhão dela e sugado aquilo que 
ficou, que foi... sei lá... dois mil litros, três mil litros. Ela poderia ter limpado aquela 
casinha ali, poderia ter colocado, por conta dela, uma válvula retentora, porque é 
pessoal humilde que mora ali. Hoje estão morando lá, se não me engando. du,  mães 
com quatro filhos pequenos e esses dias ainda teve problemas lá de novo. "ntão ós 
fizemos essas diligências, fomos, em especial, às Unidades Elevatórias de 
Bom Sucesso; na Chácara do Zé do Gildo e lá tinha um vazamento con 
esgoto, na subestação do Zé do Gildo, muito mais contundente por relato do p 
Zé do Gildo ue disse que desdqiando está Ia sempre foi assim e lá, pai-j 
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nunca foi, existe uma grota, uma cratera em forma de "V" que justamente marca 
aquela saída de esgoto ali, e aquilo não é de ontem, não é do mês passado, não é do 
ano passado, aquilo é de muito tempo. E com isso a população foi se soltando um 
pouco, né Paulo, foi nos comunicando pelo Whatsapp, pelo Facebook, mostrando água 
turva, água muito clorada, água chegando branca, gente dizendo que aquilo era 
excesso de oxigênio, que tinha que esperar um pouco que aquilo baixava. Eu agora 
pouco, e tenho feito uma tese que é a seguinte: Sem falar no ar que, pelo 
interrompimento do fornecimento de água, forma-se ar na tubulação, o que é muito 
natural, porém a hora que a água volta aquilo faz girar o relógio e nós estas 
pagando por aquilo. A hora que chega água turva na nossa casa o que a gente faz? 
gente despeja para que ela se torne limpa. A hora que chega água muito clorada 
gente despeja para que ela se tome limpa, e ai que acho que tá o grande problema qu 
tá assolando o bolso do consumidor. A hora que a gente faz esse despejo todo, 
inclusive com o ar dos canos, incrementamos a conta do tratamento de esgoto que é 
90% do consumo da água, eu estou pagando esgoto por urna água que eu não consuni i, 
por uma água que não chegou de qualidade e é isso que estamos pedindo nessa 
denúncia: Para que se cumpra o contrato, que se entregue a qualidade da água, que se 
trate o esgoto. 
Em continuidade o Presidente da CPI disse: A partir de agora então nós vamos chamar 
os representantes da COPASA em primeiro lugar o Senhor Fraietta. 
Convido o Senhor Francisco Macedo Fraietta, devidamente convocado através do 
Ofício 1312017-CPI.. para ocupar local na nossa Tribuna, hoje improvisada, a fim de 
prestar depoimento perante esta Comissão Parlamentar de Inquérito, sobre os atos e 
fatos relacionados com o requerido inquérito. Desde já consigno. Senhor Fraietta, que 
o Senhor não está obrigado a responder nenhuma das perguntas que lhe foremj+ 
formuladas, pois o direito ao silêncio é previsto constitucionalmente. Convidaria então 
o Senhor Fraietta a tomar acento. 
O Presidente da CPI então disse: Senhor Fraeitta, boa tarde, seja muito bem vindo, 
sinta-se a vontade nessa casa do povo, a gente, inclusive com os Vereadores que nós 
falamos hoje, pedimos para não vir de blazer ou coisa parecida para a gente ficar num 
papo informal. O Senhor vai ter quanto tempo você achar necessário para fazer urna 
primeira explanação, depois nós vamos partir para as perguntas nossas e dos 
Vereadores e aia gente abre para a plateia e no final passa a palavra novamen sara o 
Senhor para finalizar e use o tempo que achar necessário, seja bem vindo. 
Assumindo a palavra o Senhor Francisco Macedo Fraietta, Gerente Re 
COPASA, começou dizendo: Vereador Carlito, Presidente da CPI. 
Vereadores, só não estou me sentindo confortável de ficar de costas para 
Gostaria de tar de frente para oshors, mas estar de frente para a plateia. 
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Nesse momento o Presidente da CPI oportunizou O USO da Tribuna se o Senhor Fraietta 
preferisse. 
Assumindo a Tribuna, o Senhor Francisco Macedo Fraietta, continuou dizendo: 
obrigado Vereador, eu acho que é importante a gente sempre que falar estar olhando 
para as pessoas também. vendo a reação e para que as pessoas vejam que a gente está 
aqui com o objetivo de falar a verdade, de prestar esclarecimentos, informações e com 
objetivo de melhorar aquilo que for possível. A empresa, eu falo sem dúvida nenhuma, 
a COPASA é uma empresa de ponta, é urna das melhores empresas de saneamento do 
Brasil, isso não quer dizer que ela não tenha falhas, isso não quer dizer que ela não 
tenha oportunidade de melhoria e é isso que viemos fazer aqui. Uma parceria, 
melhorar o que for possível, prestar esclarecimento também, explicar que aquil 
talvez esteja sendo veiculado não retrata a realidade. Nós temos sempre que pegar 
fato, nós não podemos isolar o fato, nós temos que pegar o fato e colocar no contex 
em que ele esta. Nós sabemos muito bem que se retirarmos uma frase de um texto 
qualquer, essa frase separada pode dar uma conotação completamente diferente 
daquela que ela tem dentro do texto. Eu quero agradecer ao Senhor e dizer que é urna 
satisfação estar aqui e dizer que já estava ansioso por esta oportunidade de vir aqui 
conversar com vocês e com a população do Iturama. Me coloco a disposição de todas 
as perguntas e questionarnentos, tudo que for necessário, e o que a gente não conseguir 
responder aqui hoje, me comprometo a buscar essa resposta e trazer para vocês 
oficialmente. Já solicito também, que hoje nós, principalmente eu, vou ter um primeiro 
contato, do que nós estamos sendo denunciados, vamos dizer assim, e já solicito ao 
Senhor que seja marcada uma 2" (segunda) audiência e eu faço questão de pegar tudo 
aquilo que for levantado, todos os problemas que forem levantados aqui, de apur 
esses problemas e de trazer respostas a todos vocês, assumindo que realmente existe 
uma falha e tratando ou explicando para vocês que na verdade há um mal entendido. 
Então já quero deixar aqui, de ante mão, essa solicitação para que a gente tenha a 
oportunidade de urna nova audiência, e ai sim a COPASA, já interada dos problemas. 
para que a gente continue esse processo. 
O Presidente da CPI disse: nós agradecemos, mas queria informar para o Senhor e 
reafirmar aquilo que nós falamos agora pouco: essa CPI não é politiqueira, ela vai se 
encerrar agora nesse final de mês, nós já vamos iniciar o feitio do relatório e nós 
vamos encaminhar cópia desse processo ao Juízo, a Promotora e ao Prefeito 
Senhor está mais do que convidado a vir nas nossas sessões e não será 
Talvez essa seja a primeira e última audiência pública que iremos fazer. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Eu quero sim, Senhor Vereador, porque 
uma cidade 'uito importante dentro da nossa regional. Nós temos hoje 28 loca 
Iturarna é hoje\ ossa 2 (segunda) mpc • de, uma cidade que a gente apre 
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respeitar, e nós ternos sim que tratar a população, o Poder Concedente, essa Casa, 
como temos que dar a resposta, a qualidade que vocês merecem. Gostaria ainda, na 
minha explanação inicial, que na abertura do Senhor você falou algumas coisas que eu 
tenho que dar minha opinião e que provavelmente a gente vai tratar com mais 
profundidade na pergunta dos Vereadores. Por exemplo, o Senhor disse, e se eu estiver 
enganado me corrija., que a empresa não trata esgoto em Iturama e cobra esgoto. 
Vereador a COPASA trata o esgoto de Iturama. Nós ternos resultado de análises que 
mostram isso. O Senhor (Presidente da CPI) disse também que tem análises que 
demonstram o contrário e eu gostaria de ter o conhecimento dessas análises e já dizer 
para vocês que não vim aqui para mentir e que vou ser sincero com todos. Nós 
estamos enfrentando, desde o final do ano, praticamente novembro, deze 
2016, um problema na nossa Estação de Tratamento de Esgoto. A nossa Estaç : 11 
Tratamento de Esgoto - ETE sempre teve urna eficiência muito boa, sempre foi um: 
das melhores ETE' s que a regional possui e toda a vida ela alcançou a eficiênci 
necessária e exigida na legislação brasileira. Do final do ano para cá nós estamos 
realmente tendo um problema na ETE. Como conversado antes Vereador, eu visitei o 
local de descarte do nosso efluente, ou seja, do lançamento do esgoto tratado no 
cónego, eu fiquei, eu não gostei. Não gostei mesmo, não está bonito e esta causando 
impacto e está feio. Aquele esgoto. que até o final do ano era um esgoto. era um 
efluente esverdeado e transparente bem claro, está agora um esgoto denso, escuro e 
que realmente a gente choca e a gente vê quando ele se mistura com a água do córrego. 
Aí o Senhor vai me dizer: o que a COPASA está fazendo? Eu vou dizer ao Senhor o 
seguinte: Tratamento de esgoto é muito complexo parece simples, parece que a gente 
faz uma estação de tratamento de esgoto, que joga esse esgoto lá, e que deixa tud 
acontecer e que a gente não consegue operar. Mas nós temos que lembrar que nó 
estamos trabalhando com seres vivos, o que existe ali dentro daquela lagoa e que 
fazem o tratamento de esgoto são seres vivos, são micro-organismos e que estão 
sujeitos a intemperes do tempo, a utilização devida ou indevida de nossas redes, o que 
é lançado nesse esgoto. Por exemplo: se nós tivermos o lançamento na rede de esgoto 
de óleos e graxas, eles vão causar a mortandade ou mortalidade daqueles micro-
organismos e vão acabar com o nosso tratamento. Nós estamos ainda atrás para 
verificar o que ocorreu com nossa Estação de Tratamento de Esgoto, urna estação que 
sempre foi eficiente e de repente, do final do ano pra cá. não está com essa - ici cia 
toda, porém está tratando. Existe uma remoção de DBO - Demanda Bioq í ic. ae 
Oxigênio - muito próximo do que exige a legislação, existe uma remoção '- 0QO 
Demanda Química de Oxigênio muito próximo do que exige a legislação. 

/ 
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Presidente da CPI disse: O Senhor diria que em percentuais, nesses 7 (sete) meses, 
que o senhor disse que não está muito legal lá, qual que é o percentual de 
funcionabilidade dela, 30%,40%? 
Francisco Macedo Fraietta disse: O exigido na legislação é: Remoção de DBO 70%, 
média ao ano e de DQO 60% ao ano. Nós estamos hoje, eu verifiquei isso hoje, com 
uma remoção de DBO de 58%, deveria ser 70%. então estamos com uma defasagem 
de 12 pontos percentuais e. nós estamos com uma redução de DQO na faixa de 52%, 
deveria ser 60%, então estamos com essa defasagem. Para vocês terem uma ideia, se 
eu receber uma carga ou se alguém, a noite, em uma oficina resolver que ela esta com 
a caixa dela cheia de óleo e resolver soltar esse esgoto na rede de esgoto e c - ga na 
Estação de Tratamento, ela vai matar o nosso tratamento e nós vamos dei 
aproximadamente, 6 (seis) meses para recuperar esse tratamento. Essa recuperà 
esse Tratamento da ETE, vamos dizer assim, tem que ser feito em operação. Nós nã 
podemos tirar o esgoto e jogar no córrego. Logo essa recuperação de 6 (seis) meses v 
acontecer recebendo esgoto, tratando esse esgoto e com a eficiência mais baixa. 
O Presidente da CPI disse: Você interpreta isso como um risco de negócio? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não sei se chega a ser um risco, faz parte da 
operação de um sistema de esgotamento sanitário. Eu falo isso porque nós já tivemos 
em outro sistema uma situação dessa em que a própria COPASA verificou isso 
antecipadamente e procurou o Ministério Público que por sua vez apoiou a COPASA 
no sentido de se implantar um sistema chamado PRE-SEND, que vai às oficinas e aos 
comércios e indústrias da cidade e promove esse programa que nós, inclusive, já 
estamos iniciando em Iturama a implantação desse programa PRE-SEND para que a 
gente não tenha esse problema de lançamento desse tipo de resíduo em nossa rede. 
Então Vereador, o esgoto, o efluente que está sendo lançado no córrego é um efluente 
que causa impacto, eu diria que causa até uma revolta. A gente olha, poxa eu pago o 
tratamento de esgoto e o esgoto não está sendo tratado. Mas está sendo tratado; não, 
nesses últimos 6 a 7 meses, da maneira como deveria e que a gente gostaria, mas está 
sendo tratado. 
O Presidente da CPI disse: Primeiro quero dizer, Vereadores, que de certa forma 
pode interromper porque não da para anotar tudo, teve dúvida pede um instante e 
conversa com ele. Eu estou, até arrepiado e por demais satisfeito, porque o Senhor está 
atestando que nesse semestre a coisa não funcionou legal. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não funcionou como devia funcionar. 
Presidente da CPI disse: Então nós não estamos aqui, de novo, fazendo paliti a' 'i1 

ou política baixa. Realmente existe um problema e o legal da coisa é a g 
falar a verdade porque quando o Senhor chegou aqui e disse que ia falar a ve 
to esperando 	suas verda - s. e a pr.me4raftlas é ass 	que realmente 
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bacana, porque quem está vendo isso não são os Vereadores, são quem a gente 
representa. O povo que está sentindo isso. Vai tomar banho. dá coceira. Corno não é a 
água da COPASA? O cheiro intragável, o odor da Estação de Tratamento, da represa, é 
muito grande pela cidade. Aquele afluente ali, para mim ele não tem vida, ou não tem 
a vida que poderia ter. Eu acho que não tem jeito de fazer a piracema, que é a subida 
no córrego do peixe para a desova, se não fossem os passarinhos ali para pegar um 
óvulo ou outro, num tem jeito. Vai ali na última rua do Vera Lúcia, eu convido o 
Senhor Fraietta para ir lá com o Senhor João, o Senhor avista uma curva do córrego 
Santa Rosa esverdeado que esta fora do padrão, muito fora do padrão. Olha Aqui. eu fiz 
mais ou menos um cálculo. O Senhor disse que o normal seria 70%, de 
índices, e na verdade está tendo 58%, então eu estou fazendo um cruzamento, 
razão, que se 70% equivale a 100%, então 58% equivale a 82%. Então em urna cont 
rápida, nesse semestre o Senhor teria que nos devolver 8% do que o Senhor cobrou dos 
90%. Entendeu a conta? 
Francisco Macedo Fraietta disse; Vereador tudo isso o Senhor está vendo sob um 
aspecto, sob um ângulo, de a COPASA ter até de devolver recurso, e eu vou dizer ao 
Senhor que essa situação tem gerado muito custo extra para a COPASA também. 
porque ela tem trazido especialistas de fora para verificar e para estudar esse caso, o 
que está acontecendo. Então, olha só como as coisas são contrastantes 
Presidente da CPI disse: Público? da Prefeitura? Alguma coisa assim? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, nós trouxemos pessoas, estamos buscando a 
solução, buscando o tratamento disso. 
Presidente da CPI disse: O Secretário de Meio Ambiente foi informado através d 
oficio, de alguma coisa de que estava acontecendo? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Eu já conversei algumas vezes com ele mas nada 
de oficio. 
Presidente da CPI disse: Oquei. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Para o Senhor ter urna noção, e todos que estão 
presentes, urna das ações que nós estamos fazendo e talvez possa ser considerada até 
estranha, nós estamos buscando isca, nós estamos buscando esgoto, lodo, em outras 
Estações de Tratamento de Esgoto e estamos colocando em Iturama. porque se houve a 
chegada ou o descarte de algum produto tóxico na nossa Estação de Tratamento, que 
provocou a mortandade dos micro-organismos, nós estamos buscando lodo e itras 
lagoas que tem esses micro-organismos, que estão saudáveis, colocando na - a 	a 

recuperamento mais rápido. 
Presidente da CPI disse: Você diria que o odor da cidade é provocado por isso'. 
Francisco i. cedo Fraietta disse: Possivelmente. Quando tem um desequil 
tratamento, q do não está atingin. rcentual, quando esse tratamento a 
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sendo feito adequadamente, é sim um dos motivos que pode ocorrer essa questão de 
odor. Também, Vereador, não vou negar para o Senhor que estive, tenho estado e 
tenho andado muito pela cidade de Iturama e também senti o odor, que não é normal e 
que a gente precisa combater. Eu não gostaria de morar ali onde senti aqueles 

desodores. 
Presidente da CPI disse: Só para sua inforn-iaçâo, não precisa ir lá ao lado da represa, 

o odor esta na cidade toda, até aqui no centro e não é só na inversão térmica, ou seja, 
no frio, calor nos estamos sentindo e os próprios funcionários da COPASA que estão 
aqui sabem disso e sentem também de alguma forma. Agora, o difícil par. a gente 
como população é dizer que a gente tem que se acostumar com isso. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, de forma alguma. Isso eu jamais diri 
ninguém está autorizado a dizer isso. A COPASA tem que buscar. ela tem que resolv 
esse problema. 
Presidente da CPI disse: Eu queria fazer um relato que eu já fiz aqui nessa casa, é 
assim: Uma professora de uma escola de ensino que vai meus filhos, meus filhos 
vieram de São Paulo para cá há dois anos e meio, ela disse: seus filhos não se 
acostumaram com a água de Iturama, e por isso que eles tão tendo dor de barriga, 
dores de estômago. Como assim minha Senhora, você é uma educadora e vai falar isso 
para mim? É nesse sentido que eu queria dizer, e não atacando diretamente a empresa, 
percebeu a coisa? E o povo de Iturama se acostumou com o mau cheiro, se acostumou 
com as intempéries. O povo de Iturama não merece isso Senhor Fraietta. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Concordo plenamente. É Vereador, não merece 
no momento que esta acontecendo isso a COPASA não está cumprindo com o dev 
dela. Isso ai o Senhor realmente está certo. Agora, gostaria de dizer também é que 
COPASA não tem corno sumir com o esgoto, corrigir o tratamento e depois voltar com 
o tratamento. Esse tratamento, essa recuperação tem que ser feito dessa forma: com o 
esgoto passando lá, com a gente buscando as formas mais rápidas de retomar ao 
tratamento adequado. Quero também dizer, Vereador, que já estamos até licitando um 
produto. Nós temos buscado em Universidades, temos buscado por todas as formas 
possíveis de pesquisa e encontramos um produto hienzimático que tem dado muito 
mais eficiência, como ele reduz acaba com o odor também. A COPASA já está 
providenciando a aquisição deste produto e nós iniciaremos a dosagem desse produto 
no tratamento, ou seja, Vereador, estamos tentando fazer o possível para e ver o 
mais rápido possível. 
Presidente da CPI disse: O Senhor disse, em algum momento, ao nosso 5 
Meio Ambiente, o Senhor Vitor Farias, que iria contratar pessoas morador 
à represa para\judar ou auxiliar nesse tratamento? O Senhor poderia exAc 
melhor? E, em k-  guida. o Senhor pão 	que tinha que fazer um ataq 
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drástico? Fazer a sucção daquele esgoto que está Ia através de bags, aqueles super 
bags? Esses bags são sacos de decantação de esgoto e de água, eles tem de 5 metros de 
boca, 10 metros de boca por 25 metros de comprimento, e remexer aquilo, trocar 
aquilo para tirar isso que o Senhor está dizendo? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, já pensamos nisso e isso não está 
descartado, mas olha só, eu vou perder todo esse serviço se eu não atacar a causa. 
Então se realmente estiver tendo o lançamento de algo toxico para o tratamento 
biológico, eu vou fazer tudo isso e eu não vou conseguir tratar. Por isso que falei para 
o Senhor que estamos entrando com o programa PRE-SEND que é essa verificação 
nos imóveis, nos clientes que tem esse potencial de lançamento de óleo, de 	de 
tinta, ou de alguma coisa que possa causar toxidade ou prejuízo ao tratamento. En 
nós temos que fazer. Eu vou lá hoje limpo tudo, começo do zero. agora esta tudo ben 
ai chega lá o descarte de um esgoto indevido, um esgoto toxico, um esgoto que não é 
domiciliar, que não é doméstico. Então eu vou me garantir que haja lançamento 
somente do esgoto adequado que é o esgoto doméstico. 
Vereador Ricardo Oliveira de Freitas disse: Primeiramente quero cumprimentar 
meus colegas Vereadores e agradecer pelo uso da palavra, pela presença do jornal, dos 
funcionários da COPASA. Eu queria perguntar para o Senhor, que você falou que vem 
acontecendo a 6 (seis) meses e eu moro no Bairro Jardim Califórnia, Avenida José de 
Freitas Nunes, desde quando asfaltou. fez todo o esgoto, lá, na parte da tarde, toda vida 
tem um odor que não é normal. Os funcionários da COPASA tiveram no Bairro e esse 
odor o Senhor João sabe, acho que todos os funcionários sabem, é um odor na parte da 
tarde horrível e ele é bem longe da lagoa e nunca foi solucionado. Nós sempre 
reclamamos, e não é a 6 (seis) meses não, já faz 5 (cinco) a 6 (seis) anos que foi feit 
aquilo lá e continua até hoje 
Francisco Macedo Fraietta disse: Pessoal da COPASA, vocês sabem o endereço né? 
Vereador, se não foi, vai ser agora. Se não foi, vai ser corrigido agora. A COPASA 
tem que corrigir. 
Vereador Ricardo Oliveira de Freitas disse: Lá 6 (seis) horas é um odor terrível, 
pior do que lá na lagoa, e ali é muito distante cia lagoa. 
Francisco Macedo Fraietta disse; Faço questão de depois ir Ia conhecer o local 
também. e como eu disse Vereador, se isso acontece, isso não pode acontecer, ou não 
poderia acontecer. Nós vamos resolver isso. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Quero dizer também. Vereador, o Sen Z3k. ece 
que falou em algum momento também do lançamento "in natura" nos ma Ir i\ O 

Senhor se referiu ao efluente da ETE ou outros lançamentos? 
Presidente da CPI disse: Os dois, ou quantos casos forem. Nós temos 
filmado, constatado n. só num dia, mas er árÇós dias, meses alternados dura 
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exceções, após a COPASA ser comunicada, se ela estiver com outras deman das. 
estiver com dois entupimentos por exemplo, talvez demore mais um pouco, cerca de 
40 minutos a uma hora esse extravazamento estará resolvido. 
Presidente da CPI disse: A maior parte desses pontos, e por último a gente foi 
acompanhado da Polícia Ambiental. não é Paulinho, a gente estava junto. são pontos 
de reincidência, corno eu disse para o Senhor, desse semestre. do ano passado, dessa 
década, os relatos são de que sempre acontece. Então eu queria dizer o seguinte, talvez 
seria até uma sugestão: teria um funcionário para ficar rondando isso? Todos os dias? 
Você entendeu? Inclusive nos dias de chuva que é o pior? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, podemos, posso tratar desse 	da 
chuva também. Assim que nós tivemos conhecimento das denúncias, qu 
acontecendo, nós reunimos com a equipe de Iturama, e eu falo para o Senho 
o Senhor falou, na nossa conversa informal, antes, que nós fizemos alguma c 
receber o fiscal da RSAE, nós fizeii sini, mas não foi para receber o Li 

semestre todo. Eu corroboro com as palavras do Ricardo porque todos os relatos que 
ternos da população, nada é desse semestre, é coisa de dez anos, quinze anos, quatorze 
anos. 
Francisco Macedo Fraietta disse: O odor você fala? 
Presidente da CPI disse: Tudo. Nesses anos todos, e vamos dizer de 2010 pra cá, 
vamos esquecer o outro contrato, por enquanto. 2010 pra cá. Então você vê o próprio 
Zé do Gildo que é aquela última estação elevatória de esgoto. isso sempre foi assim, 
esse esgoto e ele atesta onde o Senhor quiser. É difícil de ouvir né, corno verea. 
como representante da empresa, mas é uma verdade e nós estamos primando por 
aqui hoje. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, se essa é urna verdade e é um. .. 
realidade, ela vai mudar. Eu confesso para vocês que eu to tendo conhecimento de 
extravazarnento de esgoto agora. 
Presidente da CPI disse: Oquei! Porque que não mudou nos outros anos? 
Francisco Macedo Fraietta disse: É. eu não sei, depois o João pode dizer, não sei se 
existe mas se o Senhor esta falando que existe eu não vou duvidar do Senhor. mas até 
onde nós conhecemos e ternos informação, no tratamento de esgoto da COPASA os 
extravazamentos que acontecem fazem parte da rotina operacional do sistema de 
esgoto, ou seja. todo sistema de esgotamento sanitário, todo sistema de esgoto vai em 
algum momento entupir e vai extravazar. Em algum momento isso vai acontecer e 
nesse momento qual é o procedimento correto? Liga para a COPASA, e a COPASA cl 
Iturama esta equipada com equipamentos adequados para que de essa manutenção dc 
forma mais rápida possível. Nós temos sistemas que não tem o caminhão hidrojato, em 
Iturama tem, nós ternos uma equipe treinada. Eu digo para o Senhor que, com raras 
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ARSAE, nós sentamos com o João e com a equipe dele e, hoje, nos temos urna equipe 
que visita as Elevatórias de Esgoto, no mínimo, três vezes por dia. 
Presidente da CPI disse: Não tinha antes? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Tinha, sempre teve uma equipe responsável, não 
sei, mas eu posso dizer aos senhores, o Senhor pode ir lá que nós estamos fazendo essa 
vistoria. 
Presidente da CPI disse: Nós percebemos isso. Deixa eu só..., o que o S or 
Fraietta está dizendo aqui companheiros, é assim: Eu e o Paulinho, junto com o téci 
da ARSAE - Agência Reguladora que regulamenta todas as questões da COPAS 
junto com a COPASA, tudo mais. Nós fomos em alguns pontos e fomos na Elevatói 
do Zé do Gildo, então eu disse que deu urna camuflada, porque, vocês lembra do ano 
passado que começou a pintar os meio-fio e estavam pintando a grama junto? Lembra 
disso? Lá no meu entender, com todo o respeito, viu gente? Pintaram, e de longe ficou 
lindo, que tem um alambrado lá. Chegamos lá, o alambrado está todo pra cima. assim, 
passa o que quiser por ali, não tem segurança, e tá pintadinho, tudo bonitinho. a 
grarninha pintada. Foi nesse sentido, não foi pejorativo, mas é de alerta também. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Ó Vereador, dizer para o Senhor que eu acho que 
em todo esse contexto, urna parede pintada é o de menos. O que nós temos que ter aqui 
é água de qualidade e tratamento de esgoto de qualidade. 
Presidente da CPI disse: Eu queria que não tivesse pintado nada e que estivesse 
funcionando. 
Francisco Macedo Fraietta disse: E eu falo para o Senhor, e quem conhece d 
tratamento de água e quem conhece de tratamento de esgoto sabe, que a gente não 
conseguiria camuflar que a gente não conseguiria camuflar o tratamento de água e 
tratamento de esgoto em uma semerna. Então, pintou-se paredes. pintou-se meio-fio, 
como o Senhor está falando, mas isso nem interfere, isso o fiscal nem olhou, porque 
ele veio aqui já com o objetivo bem definido. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Ele olhou, ele tirou foto, ele fez a parte do serviço 
dele. Eu não sei se o relatório vai ser feito conforme precisa ser feito né. E o Senhor 
falou que aqui é a segunda maior cidade da regional. de vocês. Se a segunda maior 
cidade está este descaso, eu imagino as outras, em Senhor Fraietta. Que descaso. O 
Senhor deveria ficar aqui em Iturarna por uns dias, para o Senhor sentir esse odor. 
Acho que o Senhor deveria morar, ao menos, no Bairro São Miguel, onde v ê mora 
não é Renato? O que você acha? 
Renato José dos Reis disse: Vereador Paulinho, só um minutinho. Sou ncio e 
criado no Bairro São Miguel e convivo com esse mal cheiro, desde a minha 
sabe Fraietta, então em momentos de mudança térmica aumenta em alguns m 
diminui, mas, desd-  a minha infncia, a g • econvive com esse mal cheiro e 
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os bairros aos redores e a reclamação, indignação é tremenda. Gente, eu mesmo 
quando fui eleito, agora em janeiro, eu recebo várias reclamações no meu gabinete, na 
minha casa, mesmo porque o povo já acostumou a me procurar em casa e eu atender a 
todos e a reclamação é tremenda. Acho que a gente deveria dar urna atenção especial 
para estar resolvendo esse problema o mais rápido possível. Um outro ponto 
fundamental que eu gostaria de frisar aqui, é sobre a estação. sobre o tratamento de 
esgoto em Alexandrita, que é a céu aberto e a gente recebe muitas reclamações, eu não 
sei como está mas me parece que não tem a rede de esgoto ainda acabada e e 
pagam, me parece não, eles pagam por esse tratamento de esgoto. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, não pagam. 
Presidente da CPI disse: Esgoto não paga, só água. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, como eu disse ou como eu já falei, se 
essa questão, se esse problema existe a mais tempo eu peço até desculpa. Estou 
dizendo para os Senhores, esse problema vai ser resolvido. Não pode realmente 
acontecer. 
Presidente da CPI disse: Alexandrita, Senhor Fraietta, tem um, não vem ao caso 
aqui, logo no início nós visitamos uma escola lá, constatamo o problema, lá o esgoto 
não está a céu aberto, está em fossas cépticas né, ou até negras, e sempre foi assim e, 
no mandato passado, eu vou usar esse termo, que foi o que foi nos repassado, no 
mandato passado era constante essa sucção dessas fossas cépticas né, logo no início do 
mandato disseram: olha, nesse mandato nós não vamos fazer, porque parece que está 
tendo algum problema ai com a COPASA e o Município. Que problema? Ai depois 
nós apertamos o pessoal e fornos saber que na verdade tinha um caminhão quebrado, 
esse caminhão que o Senhor falou estava em Ituiutaba, fundido o motor, o Senhor está 
voltando ao tempo junto comigo? Aconteceu isso mesmo com o caminhão? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, o caminhão quebrou, quebrou. Mas Iturarna 
não ficou sem assistência, eu encaminhei caminhão de Frutal, de Campina Verde, de 
Fronteira. É lógico que o serviço perdeu um pouco de qualidade, ficou um pouco mais 
moroso. porque eu tinha que desviar um caminhão de Frutal para Iturama. 
Presidente da CPI disse: Então você diz que nessa administração tava dificiL isso 
aconteceu? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, Vereador, aqui nós estamos entrando em uma 
seara, que eu acho dificil até de falar, mas eu vou falar, e... 
Presidente da CPI disse: Pode falar, pode falar a verdade. Por favor, des 'ie, não 
fale nada que o comprometa. 
Francisco Macedo Fraiet1  disse: Isso. Quero dizer aos Senhores o seguint 
vários lados de uma sit Eção, então a COPASA, por exemplo, já foi d 
porque ela estaria sugand f. ssas em Alexandrita. Então nós já tivemos denúnc 
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Presidente da CPI disse: Nos chame, que nós vamos junto com o caminhão. Os treze 
vão lá sugar essa fossa. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Nós sugamos, já tivemos denúncia porque não 
sugávamos e tivemos denúncia porque sugávamos. Ai a COPASA, como uma empresa 
mista, uma empresa do governo, ela se preocupa também com essa questão, então, 
para de sugar as fossas. volta a sugar as fossas, nada com o mandato, são denúncias. 
Então queria dizer ao Senhor que não tem nada a ver com o mandato, mas nesse 
momento a orientação repassada, a orientação que nós temos é que nós estamos 
sugando as fossas de Alexandrita. 
Presidente da CPI disse: Desde quando? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Agora o Senhor me apertou. Agora eu não saberia 
eu posso falar uma data e falar uma besteira né, mas já faz um tempinho, não começo 
essa semana e temos inclusive urna pessoa que repassa para nós essas fossas, se tive 
urna fossa cheia, que estiver extravazando, que é o Senhor Hélio. Ele repassa isso para 
nós e nós estamos indo lá. Vereador, no compromisso firmado com o Município a 
COPASA deve construir urna estação de tratamento em Alexandrita em 2017. A 
COPASA teria que construir urna estação de tratamento de esgoto, ainda agora em 
2017. Essa estação de tratamento não está construída, nós já estamos com o projeto, já 
preparando para licitar. Vamos conseguir cumpri até dezembro? 31 de dezembro de 
2017? Não, mas está sendo providenciado, há necessidade de uma repactuação, com o 
Poder concedente, então passar de 2017 para talvez 2018. Isso é feito inclusive com o 
conhecimento, com a parceria da Agência Reguladora, da ARSAE, de água e esgoto, e 
fazia parte do compromisso também que a COPASA não operasse o sistema de esgoto 
de Alexandrita, sem o tratamento de esgoto, então por isso a COPASA não opera o 
sistema de tratamento de esgoto. As redes estão praticamente prontas. Existem rede 
sim em praticamente todas as ruas. Então é construir a Estação de Tratamento de 
Esgoto. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Senhor Fraietta, eu não sei até onde vai a 
autonomia do Senhor, mas queria esclarecer, porque tá ai os funcionários da 
COPASA, eu tenho certeza que eles fazem de tudo para manter o serviço de ótima 
qualidade, mas talvez tenha certas coisas aqui na cidade, que estraga alguma coisa, 
pelo que a gente sabe vocês tem o João aqui que é Gerente, mas parece que não dão 
autonomia, porque se ele precisar gastar duzentos reais numa loja de material de 
construção eu acho que você não tem essa autonomia, tem João? Então tal írksdeia, 

muito o serviço prestado pela COPASA. Como ele é Gerente eu acho qu' eri\m 
de el.\ 
ai, m. - 

er um 

respaldo a mais para a gente cobrar ele, eu sei que ele não é culpado, na ver 
um funcionário, não se a autonomia do Senhor na empresa, até que altura quê 
poderíamos ai junto t 1 bém brigar para dar u i 	tonomia para os n,eninos 
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trabalho melhor ai. Já que tem um gerente, espera ai, urna empresa desse tamanho, um 
gerente na segunda maior cidade da regional COPASA não tem autoridade de ir em 
urna loja e comprar duzentos real de material para consertar um encanamento que 
quebrou, fica muito difícil deles trabalharem também. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, eu vou dizer uma coisa para todos aqui: 
isso é verdade, e a gente pode comprovar isso facilmente. Eu não tenho autonomia 
para aprovar urna compra de duzentos reais. A COPASA tem as normas dela, tem os 
procedimentos dela, e para aprovar urna compra de duzentos reais existe um processo 
em que eu sou uma das pessoas que aprova, mas existe também a aprovação de ou is. 

Presidente da CPI disse: Fraietta. o Senhor inc perdoe, dinovo esta chegan 
aonde..., Ricardo, que explanação excepcional essa sua. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Porque Carlito eu acho que a CPI nossa aqui, nós 
tínhamos que pegar um Diretor que tenha urna autonomia, que pode responder. 
Presidente da CPI disse: Não, não. Nós temos que ter uni diretor nosso. Eu tenho dito 
que a gente tem que encampar essa empresa, absorver os funcionários e discutir o 
contrato em juízo. porque ai nós vamos dar autonomia para o João. João gasta os 
duzentos reais. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Como nós vamos cobrar o João se ele não tem 
autonomia 
Presidente da CPI disse: Vamos dar autonomia para o cara, a coisa tem que ser aqui 
no Município. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: O Senhor é o Gerente Geral da região não é? E o 
Senhor não tem autonomia de comprar duzentos reais. então nós temos que mexer com 
diretor grande para resolver esse problema da COPASA. 
Presidente da CPI disse: Senhor Fraietta, o Senhor não leve isso para o lado pessoal, 
entre nós, aqui nós estamos defendendo o povo, nós estamos falando pelo povo, O 
Senhor falou em númenos. você falou que tem 28 (vinte e oito) localidades que o 
Senhor assiste em Minas Gerais. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Isso. 
Presidente da CPI disse: Alguém sabe aqui quantas cidades tem Minas Gerais? 
Francisco Macedo Fraietta disse: 853 (oitocentos e cinquenta e três). 
Presidente da CPI disse: Menos 28? Porque será que nessas outras não tem 
COPASA? Porque que Iturama é a 2  (segunda) cidade. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, a COPASA atende em maisÁ , 650 

(seiscentos e cinquenta municípios). 
Presidente da CPI disse: É da região? Oquei. Qual é ia  (primeira) cidade 
então? 
Francisco Macedo Fr ietta disse: FrutalITTu1 
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Presidente da CPI disse: Aquela represa nossa seria para atender quantos habitantes? 
Eu pergunto isso porque ela foi construída a 40 (quarenta) anos. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Foi. 
Presidente da CPI disse: Há 40 (quarenta) anos Iturama tinha quinze mil habitantes? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Mas ela, isso vereador, o tamanho não é problema, 
eu vou falar para o Senhor por que. Inclusive nós estamos sofrendo agora fiscalizações 
da ARSAE porque a COPASA fazia os empreendimentos visando final de plano. O 
que que é isso? Ela ia fazer uma estação de tratamento de esgoto. ela já faz -i 
atender a população para daqui 30 (trinta) anos. 
Presidente da CPI disse: Oquei. Passou os trinta, já são quarenta e aquela repres'

Gw k 

	

está, é pra quanto habitantes? 	 10 

Francisco Macedo Fraietta disse: Não é esse problema, eu posso falar para você. E 
hoje então, com toda essa situação do país, o que a COPASA vem sendo pressionada a 
fazer? A fazer investimentos do bem. Então você faça uma estação de tratamento para 
dez anos, daqui dez anos você aumenta para vinte anos e não faça um investimento 
para trinta, quarenta anos. 
Presidente da CPI disse: A interrupção dos Vereadores é espontânea. está aberta a 
palavra, pode falar. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Boa tarde Senhor Freietta, boa tarde João, os 
meninos funcionários da COPASA, plateia e meus colegas Vereadores. É um prazer 
recebê-lo aqui, a gente se conhece já de vista, muito de nome. É um prazer receber 
vocês todos aqui. Senhor Fraietta, o você falou que provavelmente algum material 
tóxico matou os micro-organismos que fazem esse tratamento. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Isso. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: E que está sendo licitado um produto em teste, 
esse produto já foi aplicado em alguma das outras cidade que a COPASA faz o 

tratamento? Vocês tiveram algum resultado positivo? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Já, nós já aplicamos em algumas cidades, não da 
região, e o resultado foi muito bom. Ele acabou com o odor em quinze dias. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Senhor Freietta, por exemplo, se esse produto não 
responder, você já reuniu com os seus superiores para ver se tem algo mais imediato, 
em seguida também? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Tem a questão da limpeza da lagoa, como o 
Vereador falou, a gente pode fazer essa limpeza da lagoa também. Nó es mos 
iniciando com o PRE-SEND também para garantir que o esgoto que cheg s» m 
esgoto apropriado para a1  agoa. 
Ana Lúcia Menezes antos disse: Sim, outra coisa, o Senhor falou as 
provavelmente que o o' r é uma das caracteo esgoto não estar sendo 
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adequadamente, eu me recordo que nós tivemos urna festa no Rotary, já faz mais de..., 
não foi recente não, e a gente lá montando a festa, comestíveis e tudo, e um odor 
horrível na rua. Quer dizer que todo esse tempo que a gente enfrenta esse mal cheiro, 
o esgoto já não estava sendo tratado adequadamente? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, o esgoto Vereadora, corno eu falei, até o final 
de 2016, ele era adequadamente tratado. O odor é urna das consequências do esgoto 
não estar sendo devidamente tratado. Mas nós podemos ter o odor também Q o 

tratamento, porque nós estamos mexendo com o esgoto e é logico que ele tem o ch - 
característico. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Quer dizer que não implica assim. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não necessariamente, uma das consequências 

possíveis é o odor 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: O Senhor diz que Frutal é um dos melhores 

lugares? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, lá é o maior lugar, não falei melhor 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Lá vocês tem também essa lagoa de tratamento? 

Tem esse tipo de problema? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Temos a lagoa, não ternos esse tipo de problema. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Não tem? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não temos. Lá nos temos problema Vereadora 
quando há urna mudança de tempo, então a inversão térmica que o Vereador Carlito 
citou, quando há essa inversão térmica há a liberação desse mal cheiro e logo depois 
ele passa. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Eu quero aproveitar a oportunidade e parabenizar 
seus funcionários, já precisei, são muito disponíveis e eficientes. Eu até acho que eles, 
assim, teriam que ter mais investimentos, porque são excelentes. Outra coisa. esta 
sendo feito algum investimento? Porque Iturama cresceu muito nos últimos anos. A 
gente vê quantos bairros foram criados e a COPASA fez algum investimento nesse 
sentido. para acolher essa população toda? Esse esgoto? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereadora. investimentos são feitos a todo 
momento. como? Através do crescimento vegetativo. Então nós temos o aumento da 
cidade, nós ternos um novo lotearnento e essas redes vão sendo construídas. Quando 
necessário são implantadas novas elevatórias. Acabamos de iniciar a operação de urna 
elevatória nova no distrito industrial. Então lá não era atendido e agora já ;ndo 
atendido com a colet do esgoto. E nós ternos lotearnentos também. Ei 
investimentos vem se do feitos, periodicamente, e o que eu posso dizer para 
e para todos os Vere dores e todos os presentes é que o sistema de água, de 
de água. de tratame . de 	a, de dist~ de água que - xiste em Itura 
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adequado ao tamanho da cidade e esta pronto para atender a cidade em qualidade e 
quantidade. Eu na minha fala iria dizer e vou dizer ainda que me causa estranheza 
quando eu ouço dizer que a água não tem qualidade, que a água está suja, que a água 
esta causando, penicando, está dando coceira nas pessoas. Isso não deveria acontecer. 
nós não tínhamos conhecimento disso, foi ai que eu pedi para o Vereador a 
possibilidade de sentar com vocês, de pegar esses endereços. olha tá acontecendo isso 
em tal e tal endereço. Eu faço questão de pegar esse endereço, com a equip 'a 
COPASA daqui de Iturama, vamos lá, vamos conversar com essa pessoas, vam 
verificar o que está acontecendo, se é a água mesmo e vamos dar um jeito, porque i 
não deveria acontecer. O sistema está preparado. a equipe está preparada para que no 
tenhamos qualidade. Então. Vereador Carlito, eu acho que é muito importante a gente 
ir no local, ainda que o Senhor resolva encampar a empresa, não sei, mas nós, é urna 
questão para nós, até de honra, de verificar o que está acontecendo. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Eu acho que o Senhor está certo mesmo, a gente. 
isso aqui é até um motivo para a gente trocar nossas experiencias, vocês tomarem 
conhecimento de tudo, eu acho que Iturama é uma cidade que merece, a população 
merece, e é interesse também da COPASA mostrar um serviço de qualidade, porque os 
ituramenses são exigentes e a água é essencial na nossa vida né. Como não ter uma 
água de qualidade. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereadora eu diria mais, que isso é obrigação da 

COPASA. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: E nós estamos aqui a disposição, queremos fazer 
essa caminhada com vocês, juntos, vamos, nosso trabalho é pelo melhor para IturamaS 
Queremos muito que a COPASA invista em equipamentos, invista em tudo aqui na 
nossa cidade porque a gente achou que estava um pouquinho deixado de lado, um 
tanto. Então eu acho que o Senhor vai ter urna experiência agradável aqui conosco, 
estamos todos aqui para colaborar, para corroborar com o trabalho de vocês e 
queremos muito mostrar um resultado de imediato porque estamos chegando tarde. 
Então vamos mostrar um resultado de imediato. Eu queria saber do Senhor, não tenho 
conhecimento, o Vereador Carlito sabe bem melhor do que eu, quantas elevatórias tem 
a nossa cidade? O Senhor falou que está fazendo uma elevatória no Distrito Industrial. 
o tratamento de nossa cidade envolve quantas elevatórias. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Me ajuda João, quatro né? Quatro elevatórias. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: E essas elevatórias já tem, as quatro, 	tos 

anos'?Francisco Macedoj raietta disse: Nós temos algumas bem antigas. 
Ana Lúcia Menezes Sa ftos disse: Otimo, porque essa de 28 anos quem fe 
visão muito grande do uturo. mas Iturama foi além da expectativa e cres 
Precisamos de elevató /s então. uito om'igaIa, por enquanto. 
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Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Senhor Fraietta, gostaria de perguntar para o 
Senhor: foi feito urnas casa encostada na represa de tratamento e você sabe a quantos 
metros que pode ser construída uma casa, da represa de tratamento, ou não? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Quinhentos metros. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Porque que aquelas casas estão a menos de 

cinquenta metros da represa? Você sabe. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, não deveriam ter sido construídas. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Você acha que o erro é do dono do distrito ou 

COPASA? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Eu acho que o erro não é da COPASA. A estação 
de tratamento estava ali e foram construídas casas que não obedeceram a lei, as regras. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: A COPASA não tem que estar atestando não? O 

dono do lotearnento faz? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não. A COPASA, Vereador, ela aprova o projeto, 
ai a gente entra em um campo também que eu não gostaria de entrar que é envolve a 
questão política. de gerenciamento do Município. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Tranquilo, tranquilo. Eu gostaria também Senhor 
Fraietta, porque nós tivemos ai uma época que não tinha, vários bairros, sem água. 
Não é culpa dos funcionários é culpa de falta de investimento na cidade porque a 
COPASA só vem aqui cobrar. Você tem o quanto foi investido em Iturarna nesse ano? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, primeiro eu vou ter que discordar, 
falta de água que teve, e se teve, não foi por falta de estrutura de capacidade d dl  
produção. Nós estamos com a estrutura hoje operando e acredito que está abastecendo 
a cidade normalmente. O Senhor tem notícia de falta de água? Nós tivemos alguns... 
problemas, nós tivemos esse ano, e eu tava comentando com o Vereador Carlito, no 
começo do ano, eu não me lembro bem, dois episódios que marcaram muito e que 
iniciaram junto com a nova gestão, então isso é que foi, que nunca fatos, que eu pelo A / 

menos não tenho conhecimento, não me foram relatados, já teriam acontecido em 
Iturama. Nós tivemos não sei se dois ou três dias de falta de água, pelo menos em 
alguns locais. O que que provocou isso? Falta de energia. Então nós tivemos falta de 
energia na capitação. as bombas pararam e ficamos sem água. 
Presidente da CPI disse: Um instante só. Que eu disse a ele. Ana, porque que nesse 
tempo todo de COPASA, em Iturama, não tem uma subestação para com.ortar a 
captação de água lá do Tonqueira, ou seja, um gerador de energia. Deu u pi de 
energia o gerador funcioi/m, para jogar água aqui para a cidade. É isso que vc; es a 
dizendo ai, a falta do invstimento em nossa cidade. 
Ana Lúcia Menezes Stos disse: Eu quero falar que o lugar que eu mor 
reclamação até não tenf4 não ser esse prIma que teve no início do ano que 
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água em todos os locais. Eu moro aqui no Bairro Nossa Senhora de Fátima, posso 
dizer que até somos privilegiados. com  a falta de água até que não tem registo disso, a 
não ser esse caso, estou falando ultimamente. O problema mesmo, a gente se preocupa 
muito é com o crescimento que teve a cidade e os investimentos não acompanharam. 
Respeito o Senhor, já tive a oportunidade de trabalhar em escola estadual e. Carlito, se 
a gente quiser comprar uni quilo de tomate ou uni carimbo, você não tem autorização, 
é todo um processo complicado mesmo, então os meninos trabalham de mãos a das. 
Eu trabalhei por oito anos. na  escola João Ribeiro. no tempo em que ela era Estadu 
a gente passava por isso. E. por eu trabalhar nesse Bairro, nessa escola, é o Bairro S 
Miguel, a maior reclamação de lá era justamente a lagoa de tratamento porque é 
vizinho, então realmente eu acho que isso ai, nos solucionando esse mal cheiro, 
fazendo esses investimentos adequados, vamos ter que fazer urna campanha muito 
grande porque eles também são funcionários e dependem dos superiores, mas então a 
gente vai fazer um parceria e tudo vai dar certo, se Deus quiser. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereadora, vou só deixar, esclarecer para todos 

aqui que a COPASA se preocupa tanto com o crescimento das cidades que ela tem 
hoje pronto um projeto de ampliação do sistema de água de Iturama. Então a 
COPASA, já antecipadamente, tem esse prqjeto. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: E que esse prqjeto possa ser executado. 
Francisco Macedo Fraietta disse: isso, então nós já temos esse projeto e assim que a 

COPASA... 
Presidente da CPI disse: Mas ele foi engavetado, ele foi enviado? Nós estamos sabendo 
disso? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, nós temos o projeto, não sabíamos dess 
necessidade de encaminhar, porque a COPASA tem esse projeto, tem o planejamento 
dela, acompanha o crescimento populacional da cidade, então, no momento em que a 
gente falar: estamos chegando ao limite, nós não ternos mais, nós vamos sofrer com a 
falta de água, então a COPASA iniciará as obras. 
Presidente da CPI disse: Eu acho que já devia tá iniciado. Deixa eu dizer a nossa 
tese, a nossa tese é o seguinte gente: se localize ai por favor. Da onde a gente pega 
água? Onde a gente capta água? No córrego Tronqueira. Então vamos visualizar o 
Tronqueira, aqui esta a ponte do Tronqueira da MGT497, aqui no meio tá o frigorífico 
com as represas de tratamento dele aqui, aqui embaixo tá a captação de água da 
COPASA, mais ou menos, um quilômetro e meio dessa ponte. Se ocorre 	que 

ocorreu esta noite, essa madrugada, que o Paulinho foi atender um cornpanh s 	e, 

se cair um caminhão ali, se tombar um caminhão com qualquer produto ali. 	- 
está sem água, naq ela ponte. Se acontece qualquer vendaval ou qualquj 
natural que ataque e':a represa do frigorífico aqui em cima, e são represas e 
maiores que a sua, turama está sem água. ÀCOASA não tem um plano 

causa 
rmes, 

de 
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captação de água para Iturarna, nós temos dito o seguinte: existe urna represa antiga 
ali no Eugênio Despachante que foi, que desaterrou, não sei, era um represão enorme, 
então a nossa ideia, de pronto, é que a COPASA tivesse esse projeto, esse plano B de 
fazer um aquoduto para fazer urna captação lá na frente do Tronqueira que socorresse 
qualquer problema, de causa natural ou não. Nós não temos piano B, a água de Iturarna 
está acabando, não pense que não está, basta só a gente sair, do que eu to chaman. e de 

zona de conforto, e visitar a cabeceira do Tronqueira, os afluentes dele e o córrego e 
si, não há nada parecido com que que a ANA - Agencia Nacional de Água - 
promovido em Estrema, que é fazer do produtor rural um produtor de água. Fecha ai 

sua APP, incrementa a mata ciliar, o que é mata ciliar? Cílios, quando vem algum 
coisa nos seus olhos, você fecha os olhos e os cílios protege, a mata ciliar protege o 
córrego dos dejetos, das carniça, das interpéries, e não tem, então tem que fazer, e essa 
seria uma das nossas sugestões, isso não é novo, isso tá ai para todo mundo saber, não 
é invenção do Carlito ou de qualquer um aqui, fazer um plano e chamar esse produtor 
rural para a responsabilidade e falar: fecha a sua APP, quanto que você tem ai? Um 
alqueiro, dois alqueires e tá aqui, mensalmente ou vou te pagar para a proteção da 
água, pela produção da água, você tem que receber, porque a COPASA paga alguma 

coisa para retirar a água? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Por enquanto não. 
Presidente da CPI disse: Entenderam o que eu estou falando? A COPASA só cobra, 
ela não paga. De novo Senhor Freitta, por favor. O Senhor não leva isso nunca para o 
lado pessoal. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não. de forma alguma. 
Presidente da CPI disse: Essa é urna discussão salutar, que nós estamos trazendo para 
a população, em especial, até para os funcionários, para eles saberem o que nós 
estamos pensando porque, muitas das vezes, ficam apontando alguma situação que não 
é a verdade. Nós estamos protegendo é a nossa família e nesta nossa família está 
também a família dos funcionários. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, mais uma vez eu tenho que me colocar, 
colocar meu posicionamento, posicionamento da empresa quando o Senhor fala que a 
COPASA só vem cobrar. Isso não é verdade, a COPASA ela capta essa água do 
manancial, qualquer pessoa pode Ia e verificar que essa água não tem a menor 
condição de ser consumida. A COPASA é uma industria, ela tem que pegar es. água 
e transforma essa água em uma água, dentro de padrões de potabilidade . e .. faz 
mal, apesar que o Senhor diz que tem pessoas que coçam, que não 'a 
população. Então ela ii . vem só cobrar, ela faz um trabalho e, eu falo para 
com toda segurança, . trabalho muito bom, trabalho de ponta. Quero so 
Senhor que após essa T/udiência, faço ouestão que nos reunamos. de repen 

itar ao 
até a 
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equipe da CPI, que a gente pegue esses endereços, faço questão de ir lá e de conversar 
com essas pessoas, de fazer um monitoramento na casa dessas pessoas, quero que os 
Senhores acompanhem para que a gente veja se realmente o problema é COPASA, o 
que que está acontecendo. Eu tenho maior tranquilidade e segurança em dizer que a 
água distribuída em Iturama tem qualidade e atende a todos os padrões de 

potabilidade. 
Presidente da CPI disse: Vou até fazer urna brincadeira e esse é o tom nosso hoje, 
que é descontraído, nós não estamos acusando ninguém aqui, veementemente tós 
estamos tendo uma conversa franca, saudável e do nível de entendimento da popula 1. 
• . 	 . 	 •" 	 • 
inclusive. O Senhor vai dar com os burros na agua , o Senhor vai ver! 
Francisco Macedo Fraietta disse: Por isso que eu pedi para o Senhor, Vereador, de 
Senhor me conceder. não em forma de urna audiência da CPL mas em forma de 
participação de urna reunião da Câmara, eu peço para o Senhor que a gente faça esse 
estudo em conjunto e apresente posteriormente o resultado para a população de 
Iturama e se a COPASA der com os "burros na água" nós vamos chegar aqui e falar: 
"demos com os burros na água", estava acontecendo isso, isso e isso. 
Presidente da CPI disse: Dois burros na água que o Senhor já falou hoje, bom 

demais. vamos embora. 
Sérgio Aparecido Alves Bento disse: Boa tarde, boa tarde a todos, público presente. 
Senhor Fraietta foi servido água para o Senhor beber? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Foi sim. 
Sérgio Aparecido Alves Bento disse: Oquei. 
Presidente da CPI disse Não foi água da COPASA, o Senhor pode ficar tranquilo. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Só um momento. Ô Vereador, isso foi umá 
brincadeira né? Vereador eu vou ser sincero para o Senhor, isso que você está 
mostrando, isso pra mim, o que que é isso? Veio da onde? Aonde isso lava? Então... 
Sérgio Aparecido Alves Bento disse: Isso pode constatar na cidade toda. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, posso só fazer mais um comentário? 
Presidente da CPI disse: Nicóla Tijolos, eu falei né. Nicóla, ao lado do Sori, vocês 

sabem onde que é né? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, desculpe Vereador, só para acabar de 
falar para ela, eu queria dizer para a Senhora, para todos Vereadores, para todos que 
estão nos ouvindo, que nós tivemos, como eu falei, em Iturama esse ano • rn da 

questão da falta d'água por falta de energia, nós tivemos outro fato que 
lembro de ter ocori o em Iturama. Nós tivemos uma falha humana, 
empregado distribuiu .• ua, fora dos padrões de potabilidade, para toda a ci 
eu até acho que muit do que nós estamos pagando aqui é até em vi 
consequência disso. F. 11 ma fa .. uman 	- mente, de u pessoa trem 
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tinha todas as qualidades para fazer o serviço bem e errou, todos nós erramos né? E a 
consequência foi trágica, porque nós distribuímos água suja, sujou as caixas de água, 
sujou as redes, sujou os reservatórios da COPASA. Até que nós conseguimos limpa]-

as 

impar

as redes. lavar reservatórios, isso gerou falta de água também, nós tivemos que dar 
descarga em rede e lavar as redes e foi um fato isolado que eu não tenho 
conhecimento de ter acontecido outras vezes. Então infelizmente aconteceu e aí que eu 
falo: de repente essa água que chegou sujou a caixa de água, sujou um filtro e agora 
nós vamos a vida inteira pagar o ônus desse erro, porque a pessoa chegou, olha a. i 
estava sujo. Além disso Vereador, existem e faz parte também de um sistema 
operação de água vazamento, tubulações rachadas e quebradas que a COPASA vai, 
COPASA dá manutenção e não é totalmente descartada a possibilidade de um 
vazamento desse, em um vazamento desses, até que a COPASA chegue, e mesmo ela 
dando manutenção, que essa água arraste barro ali da rede. Então pode acontecer de 
situações especiais, que não acontecem todo dia, então devido a esses vazamentos 
pode ocorrer o que? Falta d'água setorizada porque a COPASA tem que fechar um 
registro para fazer a manutenção de urna rede e isso não é COPASA, isso qualquer 
empresa de saneamento do mundo, e depois a COPASA faz toda essa manutenção. 
abre registro de descarga, lava essa rede. para voltar o abastecimento, mas pode 
acontecer sim, porque não, a água está sob pressão, então se a senhora tem urna 
rachadura num tubo ela pode arrastar, a água sai e arrasta, pode acontecer de chegar 
uma água não de qualidade que a COPASA distribui. São fatos isolados. 
Presidente da CPI disse: Senhor Fraietta, eu queria me corrigir, naquele 8% que na 
verdade, o mínimo era 70% é isso? 
Francisco Macedo Fraietta disse: 70%. 
Presidente da CPI disse: Então na verdade está em defasagem 38%, tem os outros 
trinta né, não só oito. E é mais ou menos o que nós estávamos querendo. que o Senhor 
abaixasse, o Senhor, COPASA, a cobrança de esgoto para 40% e não os 90%, no 
mínimo isso. O Senhor disse que a COPASA limpou seus tanques, limpou sua 
tubulação, que que limpou a casa do munícipe, do consumidor, quem que limpou a 
caixa d'água dele? A COPASA cedeu algum desconto para ele, nesse sentido? Olha 
aqui esse mês, sei lá, eu não vou te cobrar o esgoto, vou te dar um desconto, vou te dar 
um fôlego, que é para você limpar sua caixa. Quem da COPASA que reparou o 
município no sentido do gasto extraordinário de medicamento lá no pre to seorro? 
Isso aqui são micro-organismos né. como o Senhor mesmo disse, ós e mos 
aprendendo aqu /também. a gente não sabe de tudo, eu tenho dito iss ., -. es \ os 

tentando pratic 'a verdade. ouvindo, agora pouco eu ouvia a Ana falan 'o de u a 
pessoa, que ti 	visão de futuro, e essa pessoa tem nome, o Aelton, que 'az aquela 

elevatória pri f, 2 ira lá, não foi JOãQ2O isso? Foi no mandato dele? Eu era 	eador 
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naquela época também, mas tem um negócio estranho lá, que tem uma caixa jogada do 

lado Ia, mas... 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, essa caixa faz parte de rede pluvial, não 

tem nada a ver com a COPASA. 
Presidente da CPI disse: Mas esta jogada lá no meio ambiente né, não foi retirada. 
Então porque que sempre o povo ou o menos favorecido tem que pagar a conta? Tem 
que ficar doente? Tem que se submeter ao mau cheiro? Tem que tornar essa á a 
porque? Ai. de novo, não leve isso como ofensa, no mínimo a COPASA, esses dias e 

falei para uns companheiros aqui, se essa CPI não virar em nada nós temos que nos 
juntar e comprar dez mil, vinte mil filtros de água para levar nas residências. Saiu na 
matéria do Fantástico, no 01, lá na rede Globo, dizendo o seguinte: olha esse filtro de 
barro antigo é o que mais limpa a água. inclusive água de esgoto. Você pode jogar lá, a 
água que sai ali, se você não tiver outra para tomar, você pode tomar aquela lá. Eu não 

vi a COPASA levando pelo menos um filtro para casa morador. para cada casa, 

percebeu? Porque a hora que a COPASA assume que houve o erro, e eu digo que ela 

está trabalhando no automático, mas no automático mecânico, porque o seu, eu 
imagino, e se eu estiver errado o Senhor me fala. muitas das vezes o seu funcionário 
tem que olhar da sede para o tempo. Ia na cabeceira do Tronqueira para saber se vai 
chover no Tronqueira para ele saber o que ele vai fazer. que não tem esse investimento 
necessário, é o que eu imagino. Eu imagino isso. Por isso, se a gente tiver uru grau de 
imputação de erro, eu diria que é 1%, oquei? Só que esse 1% fez um estrago tão 
grande, só que a culpa não é dele, não é ele que tem que ser chamado a atenção e a 
correção tinha que ser na casa do consumidor final, ó tá aqui, vamos evitar por que a 
água está suja, tá aqui um filtro para cada residência. Quanto custa um filtro desse?.. 

Cinquenta reais? Cem reais? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, um filtro de barro pode ser um meio de 
cultura para bactérias, sem sombra de dúvida nenhuma, no começo ele dá... 

Presidente da CPI disse: Então não tem escapatória? O que o povo vai fazer Senhor 	/ 
Fraietta? 
Francisco Macedo Fraietta disse: O que que ele vai fazer? Poder confiar na 

COPASA, na água da COPASA. 
Presidente da CPI disse: Não dá para confiar na COPASA. 
Francisco Macedo Fraietta disse: É essa que é a resposta. A água da CO ' SA tem 

qualidade. 
Sérgio Aparecido AI es Bento disse: Se fizéssemos uma enquete aqui a 	s de 

Iturama. do que inai tte incomoda, com certeza o mal cheiro estaria en os i 

citados. Me chamo 	gio, trabalhei como dentista dez anos ali no São Migu.l e agor 

eu pergunto para o .nhor: lá 	-Miguel o cheiro é te 	1, não só Ia 'ruo em 
9T7 	 . 
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toda a cidade, agora em volta também, os bairros Diógenes, Amazonas..., agora duas 
perguntinhas para o Senhor: A questão desse mal cheiro vai ter solução? Tem solução? 
Quando vai ter essa solução aqui na cidade? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Tem solução. Nós, corno eu disse, estamos 
providenciando a aquisição desse produto, eu espero que ele seja. que comece a dosar 
de forma muito rápida aqui e... 
Sérgio Aparecido Alves Bento disse: Cuidado com o que o Senhor vai falar porque 
vai aparecer na Iturama toda amanha, nos jornais. na  mídia, o Senhor responde. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Nós estamos verificando isso, nós estam 
tratando disso, eu já ia falar para o Senhor, eu não vou falar uma data porque eu nã 
tenho essa autonomia de chegar, de comprar o produto e começar dosar. Mas a 
COPASA está ciente disso, já estamos tomando todas as providências para iniciar a 
dosagem. Eu faço questão de manter essa Casa informada. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Senhor Fraeitta, eu não sei se essa pergunta é o 
Senhor que responde ou o João. como o Vereador Carlito disse, que a COPASA gosta 
de receber a conta, andou acontecendo aqui várias reclamações com nós aqui, de 
pessoa chegar na casa dela mês quatro, mês cinco e mês seis, ela pagar a conta do mês 
cinco e ficar o mês quatro para trás. Agora, qual que é o calculo que vocês fazem do 
mês quatro para receber uma água do mês seis? Isso aconteceu muito aqui. Muitos 
Vereadores tinham até conta em mãos. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, eu vou falar para o Senhor com to 
tranquilidade, e faço questão, o Vereador Carlito já me disse que tem faturas ali, qu 
tem contas nesse sentido. isso não acontece na COPASA. E ai que eu falo para o 
Senhor, vamos estudar esse caso, o que que está acontecendo, qual que é a explicação 
e vamos trazer para os Senhores 
Presidente da CPI disse: O povo de Iturama esta emprestando dinheiro para a 
COPASA. A COPASA está nos antecipando contas, a gente esquece de pagar, igual 
teve o Senhor José lá do Bom Sucesso que pagou a conta de Fevereiro, esqueceu a de 
Janeiro, ai não tinha dinheiro para pagar, ai a COPASA já passou a ser uma espécie de 
"agiota", que já cobrou juro, multa e correção daquela conta que ele não conseguiu 
pagar. Tem relato aqui, essas contas que estão aqui o proprietário dessa residência está 
aqui hoje, ele nos relata que foi até a COPASA e a COPASA disse: o Senhor tem uni 
vazamento. Realmente, há uns cinco, seis, sete meses ele esta pagan. e erca de 

quinhentos reais, ele pagava duzentos, cento e oitenta, cento e setenta, • S- 	tem 

um vazamento, ele f9i lá e consertou o vazamento, ai constataram que o p orlem' no 

hidrômetro, aia C,1ASA fala para ele que não tem pessoal suficiente • a troc.\o 
equipamento, ai • Senhor manda um conta de quinhentos, você pode até r' .arar iss, 
devolver para 	mas você vai devolver com juros e correção?Não vai. tão n mas você  
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estamos te emprestando dinheiro sem a gente poder, nós não temos dinheiro para 
emprestar. é isso que nós estamos querendo dizer. Eu acho que a administração mais 
próxima, e é isso o porque eu defendo esse encampamento da empresa, minimizaria 
muito esse tipo de coisa, porque ai vai na contra mão do que o Senhor disse, isso não 
tá na minha responsabilidade, desculpe, isso não está na minha alçada, eu não consigo 
resolver isso sozinho e ai mesmo que seja um procedimento igual o da escola que a 
Ana trabalhava, ainda assim, seria muito menos moroso porque está aqui na cidade, a 
gente encontra o João da COPASA a qualquer hora na casa dele, enco mos 
funcionáiios a qualquer hora na casa deles, mas nós não o encontramos, por exem 
não o encontramos tão facilmente, concorda comigo? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Sim. concordo. 
Presidente da CPI disse: Então aquilo que o Paulinho falou aqui sobre a distância, eu 
acho, da distância das casas com a represa, isso vem de muito tempo e não é de agora, 
não é da gestão passada, retrasada, é de muito tempo, também é responsabilidade da 
COPASA, mas a gente vai se adequando e vai se acostumando com a coisa errada, e é 
aquilo que eu digo e to sempre dizendo que a gente não deve fazer, mas por último e 
para descontrair. o Senhor me permita, eu já falei aqui. por último a nossa cidade 
passou a ser uma chacota, a COPASA está criando, dentre outros animais. e aquilo lá é 
uma represa de tratamento e não um zoológico, está criando um jacaré que tem até 
nome, apelido, "Jorge tadeu". O Jorge Tadeu era o Fábio Junior em uma novela de 
quinze anos atrás, vinte anos, era o bonitão da bala chita que estava deitadão lá 
tomando sol, então alá, virou chacota, mas esta tudo bem, ele até pode ficar lá porque 
o Senhor me disse que esse tratamento permite que vivam lá cágados, peixes, 
capivaras e ai vai. O que a gente não está conseguindo se acostumar, e eu falei 
informalmente para o Senhor, agora eu falo formalmente, Zé ali naquela rua do Vera 
Lúcia, na divisa com a represa, no fundo a represa, eles plantaram Sansão do Campo, 
Sansão do Campo é aquela vegetação que tem espinho, que é justamente para ninguém 
entrar lá, está deste tamanhozinho, qualquer um que for ali e jogar um randap ali, já era 
aquilo. A cerca não é boa. é uma cerca de fazenda, qualquer um passa por ela, não tem 
um alambrado, não tem uma segurança, nem pra quem está dentro e nem para quem 
está fora, que por várias vezes e todas a vezes que eu fui lá na represa eu entrei pelos 
fundos. Se algum funcionário me viu de longe, me viu de lá pra cá. Eu nunca entrei ali. 
porque o acesso está muito fácil, a criançada vai, a dona de casa foi lá tiraroto do 
"jorge tadeu", bonitão, barrigudo, esparramado no chão lá, assim ó, 
solzinho dele. Agora ele deve estar alternando a vida dele entre represa 
alguma coisa assim, não,, ei. só que ele está andando, né. E se for uma fême 
botado ovos, a gente. , em assiste ai o "history channel", ou o "geographic 
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vai saber que as fêmeas são muito possessivas com o ninho delas. Atacam, é o que a 
gente chama aqui no interior de "vaca velha com bezerro novo", sabe assim. então... 
Francisco Macedo Fraietta disse: Se for nelore então. 

Presidente da CPI disse: Ai cara, eu vou dizer uma coisa para o Senhor.... então 
Iturama está no noticiário, Iturama está na chacota, infelizmente, e lá poderia ser um 
lugar, por exemplo, que a COPASA levasse os alunos da escola para ver os bichos, 
para ver como que é o tratamento e dizer para essa criança, já iniciar a educação dela, 
não jogue lixo nos córregos, não jogue pneu nos córregos, não jogue animais mortos 
nos córregos, essa é uma meia culpa que nós fazemos, que um dos maiores p01 "ores 
da sua represa somos nós, e o Senhor, COPASA, também tem essa necessidade de i 
ajudar nessa educação, afinal de contas nós somos descobertos por Portugal. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Senhor Fraietta, um momentinho. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereadora, posso só, antes que o assunto se perca 
e eu esqueça, eu to vendo ai contas, estão aparecendo faturas, eu quero pedir aos 
Vereadores, faço questão de pegar cada caso desse e a gente elucidar. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Eu tô com duas faturas aqui, 12/08 vence essa e 
ele já está com a de setembro para vencer dia 12/09. nem pagou a de agosto já esta 
com a de setembro. Agora eu gostaria de saber para explicar para população qual a 
forma que vocês sabem que ele já gastou essa água? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, eu gostaria de dizer para o Senhor o 
seguinte: esse consumo que está sendo cobrado ai ele foi medido. ele já foi gasto. 
Então eu quero, é isso que eu estou falando para vocês, eu faço questão de a gente ir na 
COPASA, verificar cada caso desse, nós vamos explicar para os Senhores, depois 
vocês repassam para os donos, os que forem lá né. Vocês que são leituristas, olham 
aqui, me aluda  aqui. 
Renato José dos Reis disse: Fraietta deixa eu te fazer uma pergunta: devido a esses 
problemas ai, essas comprovações que até o Senhor concordou. a gente consegue 
baixar essa taxa de esgoto? Vamos levar isso para a nossa população? Devido a esses 
problemas todos de mau cheiro, esses problemas das limpezas das caixas, vamos dar 
essa resposta para a população, já de imediato, vamos levar essa proposta para a 

população. 
Presidente da CPI disse: Ele não tem autonomia Renato. 

Francisco Macedo Fraietta disse: Eu não tenho autonomia, mas o que não Ita são 
formas, veículos, documentos para a gente levar isso a quem de direito. 
Renato José dos Reis disse: Faça isso por nós. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Então eu até solicito aos Senhores, enminhe ti 

um ofício para a COPASA, Vereador, nós temos que chegar lá, nós temos qu cumprir 
os trâmites. Por exemplo, eu i o Senhor fa . ao de uma adutora para buscar \ua não 
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sei aonde. Seria o ideal. Eu fico me perguntando o seguinte: primeiro, que eu não 
conheço o sistema, eu não conheço. falando de mim, não conheço o sistema assim, 
nem COPASA nem que não é COPASA. Eu conheço alguns sistemas municipais que 
são top e não tem essas fontes alternativas que o Senhor fala. Eu estou falando de mim. 
certo Vereador. Eu fico me questionando também se nós temos sistemas municipais 
que funcionam bem e nós temos entidades, temos sistemas municipais que não 
funcionam. Então é só um questionarnento assim, que eu tava ouvindo o Senhi falar e 
eu estava me questionando isso. Seria o ideal. 
Presidente da CPI disse: Obrigado, mas olha, nós tivemos aquela conversa infoi 
aqui e a gente falou dessa falta desse plano B, sabe Ana, e não tem mesmo e a gent 
esta dando, Ricardo, vamos trazer a discussão para cá. Senhor Fraietta é assim: pod 
ser que essa minha imaginação do plano B, e eu vou reiterar que a gente não tem 
conhecimento técnico, estou dizendo que seria uma possibilidade. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Seria o ideal. 
Presidente da CPI disse: Mas talvez no meu íntimo eu acho que seria muito mais 
viável e até palpável, plausível, do que unia solução do que o Senhor me passou aqui 
agora pouco, que era de entregar de caminhão de água de casa em casa. 
Francisco Macedo Fraietta disse: O Senhor me falou qual seria o plano B, eu falei 
para o Senhor que uma das opções, pelo menos, é logico, não atenderia a cidade. 
Presidente da CPI disse: Não nunca né. 
Francisco Macedo Fraietta disse: É lógico. 
Presidente da CPI disse: Iturama está sem água. 
Francisco Macedo Fraietta disse:Para atender urgentemente, ernergencialniente, nós 
teríamos que ter toda uma infraestrutura para ter caminhões. 
Presidente da CPI disse: E o Senhor quer saber o que que é pior disso, a gente não 
pode nem tomar as águas dos córregos que passam na cidade, porque está com esgoto. 
Ana Lúcia Menezes Santos: Senhor Fraietta, por gentileza, o Senhor tem mão de 
obra suficiente, em termo quantitativo de funcionários para atender a demanda, o 
atendimento de Iturama? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Temos Vereadora. Eu vou falar urna coisa para a 
Senhora, nós temos inclusive empresa contratada, terceirizada, para ajudar na 
execução desses serviços, ligação de água, de crescimento vegetativo. 
Ana Lúcia Menezes Santos: Então nesse ponto satisfaz? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Satisfaz. 
Ana Lúcia Menezes Santos: Outro coisa, me questionaram. me mandar 
pergunta, eu não tinha e nheciniento. Diz que foi feito uni investimento a' na 
ltuiutaba, de uma rede que essa rede não funciona, isso é verídico, te 1 algum 
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fundamento? Que foi feito um investimento grande e que ficou, não teve 
funcionamento, isso é verídico? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereadora, eu preciso de ajuda do João para saber 

que rede é essa. 
Ana Lúcia Menezes Santos: Senhor João por gentileza. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereadora, cade o Vereador, como eu disse para 
vocês o Ricardo veio com as contas aqui, falamos com os leituristas ejá explic.'ios a 
ele o que aconteceu. Não há cobrança por estimativa, não há cobran 
antecipadamente, eu acho que ele ficou convencido. É isso que eu estou dizendo 
Senhores, com toda tranquilidade, a COPASA não faz isso. Faço questão de pega 
caso a caso, lá na fatura existe data de leitura, anterior, posterior, emissão da fatura. 
Então isso Senhores não existe. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: As outras cidades que o Senhor conhece que tem 
um manancial e não tem um plano B, essas cidades passam urna rodovia com tanto 
movimento igual essa nossa aqui? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Algumas sim. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: É. e não tem um plano B? 
Francisco Macedo Fraietta disse: O plano B é como eu falei para o Senhor, 
emergencialmente atender com caminhões "pipa", é furar um poço emergencialmente, 
mas eu não conheço nem COPASA nem que não seja COPASA que a cidade tenha 
urna captação, capaz de atender a cidade, reserva. Eu não conheço, certo Vereador. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: A captação de água em Frutal, passa rodovia por  

ela? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Passa. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Qual rodovia? 
Francisco Macedo Fraietta disse: 364. 
Luiz; Paulo Dias de Freitas disse: 364 e não tem um plano B também? Só o caminhão 1-17 
de água. 
Francisco Macedo Fraietta 
emergenciais. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Ai eu acho que cada bairro teria que ter um 

caminhão, ou dois, ou três né. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não, mais do que isso, a COPASA ela ^'0, 30 

caminhões e põe no mesmo dia. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: E aqui faltando um caminhão para fazer colet' do 
esgoto de Alexandrita né? .le e pega 20, 30 caminhões e trás de una vez e 
Alexandrita esta faltando um, arninhão lá. É urna coisa que a gente não en de, mas 

infelizmente né. 
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Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, não falta caminhão, Iturama tem o 
caminhão para fazer essa sucção das fossas. Então Vereador, só para dizer ao Vereador 
Ricardo, foi explicado, eu falo para vocês com tranquilidade, eu não vim aqui mentir, 
eu to falando sério. 
Presidente da CPI disse: Não, nós não estamos mentindo também, nós vamos 
mostrar para o Senhor as contas. Senhor Fraietta eu acho que nós chegamos num 
avançado e a gente estamos satisfeitos com algumas respostas, insatisfe' 
infelizmente, com outras, vamos ponderar tudo que o Senhor falou. Tem algu 
Vereador que queria fazer alguma pergunta? 
Wender Peres de Lima disse: Senhor Fraietta o Senhor disse que em Frutal não tem 
o problema de odor com frequência. só... 
Francisco Macedo Fraietta disse: Quando existe a inversão térmica. 
Wender Peres de Lima disse: Isso e o que é feito lá que ainda falta fazer aqui? 

Porque aqui é diário o odor. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Eu não sei dar essa resposta. O tratamento é o 
mesmo, basicamente o mesmo, é aquilo que eu disse ao Senhor, pode ser a qualidade 
do esgoto que chega, nós temos que ver isso, agora. seja como for, se, apesar do 
tratamento semelhante, nós estamos tendo respostas diferente, então o tratamento tem 
que ser diferente. Ai que eu falei para o Senhor que eu to buscando essa solução, nós 
vamos tentar dosando esse produto, nós vamos tentar fazer uma coisa diferente. 
Presidente da CPI disse: Senhor Fraietta, será que lá não tem odor porque o Senhor 

mora lá? Desculpa. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Não Vereador, você pode ter certeza que quando 
tem odor a gente sente. 
Presidente da CPI disse: Senhor Fraietta. Ana você quer falar mais alguma coisa 

ainda? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Me perdoe, eu devo uma resposta para a 
Vereadora, João rede Ituiutaba que não funciona qual é? 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: João me questionaram que fizeram um 
investimento de urna rede na rua Ituiutaba e que este investimento ficou aleatório e não 
funcionou, você tem conhecimento disso? Foi feito esse investimento mesmo? E Ia 
não funcionou? Não funcionou? E a quantos anos foi feito esse investimento seu 
João? Dois anos e meio? Qual o motivo de ainda não estar funcionando? 
Presidente da CPI disse: De boa. de boa. 
Ana Lúcia Menezes Santo/ disse: Sim. E vai melhor? Deixa eles faz pari - ria 

porque já vai responder, ten muita gente que já está dispersando. 
Presidente da CPI disse: ' tem dispersar aqui é que não está interessado. 1 negócio 

aqui é sério. 

Av. Prefeito Juca Pãdua, 235 - telefax (034) 3415-8500 e 3415-8543 - C 



o 

CÂMARA MUNICIPAL DE ITURAMA 
COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO 

João Batista Donizete Barbosa disse: Oi pessoal, boa tarde a todos, boa tarde aos 

Vereadores. 
Presidente da CPI disse: João seja bem vindo, viu. João antes que você comece, por 
favor, eu preciso ler para você, é rito tá? Eu convido o Senhor João através do oficio 
n 13/2017-CPI, para ocupar a Tribuna a fim de prestar depoimento perante esta 
Comissão Parlamentar de Inquérito, sobre atos e fatos relacionados com o referido 
inquérito. Desde já consigno. João. que você não estava obrigado a respo r 
nenhuma pergunta que lhe for formulada pois o direito ao silêncio é previ -. 
constitucionalmente. Isso é coisa de amigo. inclusive, Senhor João. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Muito obrigado. Bom primeiro eu quero voltar 
aqui à cumprimentar a todos vocês ai, Ana Lúcia, Zé Gordo, Doutor Sérgio, Batoré, 
Paulinho, Carlito, Fabrício, Nivaldo e por fim o Túlio lanches. Também cumprimentar 
os meus companheiros de COPASA e as pessoas que estão presentes aqui. Com  

referência. Vereadora, a sua pergunta foi feito há mais ou menos quatro anos atrás, a 
nosso pedido, um projeto de rede de reforço para os Bairros Antônio Bráulio, Baiano 
Cirino e Bom Sucesso. 
Presidente da CPI disse: Água ou esgoto? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Água. Projeto de água e esse projeto foi 
contemplado. mas não na sua totalidade, haja vista que foi feito o início e não foi feito 

o fim, ou seja, as redes estão dentro do chão. construídas, só que não foram 
devidamente interligadas, então elas não estão em uso. Corno trata-se de área de obras 

que eu só respondo. aqui em Iturama, pela parte operacional e manutenção, corno é 
obras eu não tive o acesso e não sei te explicar o motivo que a obra não foI 
devidamente concluída. Eu já busquei algumas respostas, não consegui. segundo urna 
informação extraoficial que eu tive, na época, que os recursos tinham acabado. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Senhor João. quem a gente poderia estar 
procurando, por exemplo, poderíamos fazer urna comitiva, juntar com o Prefeito, com 
vocês todos, quem a gente poderia estar procurando para que essa rede poderia 
funcionar? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Como trata de uma questão que eu, como disse 
que é obras, eu não respondo por ela, vou passar para o Francisco Fraitta que é nosso 
gerente regional ele vai dizer para a Senhora qual que é a forma que chegue até onde 
tem que chegar para que essa obra seja devidamente concluída. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Sim. 
Presidente da CPI disse: Só um instantinho João. 
Ana Lúcia Menezes Santo disse: Sim, um instante. A conclusão dess 
favorecer, você tem noção , o âmbito que ela iria melhorar a qualidade do t 
de água de nossa cidade 
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João Batista Donizete Barbosa disse: Não. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Fornecimento corno é? 

João Batista Donizete Barbosa disse: Isso foi feito urna obra prevendo o aumento da 

cidade, principalmente ali para o lado da faculdade. onde vai ser, certo? 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Sim. Então foi feito investimento porém não foi 

concluído. Existe infra estrutura mas nada funcionando. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Então, concluído, veja bem. Explicar bem 

a Senhora. É uma rede de reforço oquei? 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Rede de reforço. 

João Batista Donizete Barbosa disse: Uma rede de água para ser reforçada a 

- 	distribuição de água ali naquele setor. Certinho? 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Correto. Certinho. 

Presidente da CPI disse: Senhor João, existe urna rede seca de esgoto ao lado do 

córrego Quati. do lado de lá também? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Existe. 

Presidente da CPI disse: Por causa de quê? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Também é a mesma resposta. Foi uma rede 

que foi feita para auxiliar a coleta de esgoto ali do CREA até na nossa ETE, aliás, 
desculpa, até na elevatória do Santa Rosa, porém essa obra ficou, também, inacabada e 
não foi devidamente concluída. Eu mais o Francisco, inclusive a gente, hoje. nós 
abordamos a respeito desse assunto. Ele também no sabe o motivo que parou. Nós 
estamos buscando essa informação, oquei. Existe a rede, ela está lá a dois anos e meio 
ou mais um pouquinho, três anos seca. Nunca foi funcionou. 
Presidente da CPI disse: Oquei, muito obrigado. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Senhor João, um minutinho que acho ainda que é a 
área do Senhor. Por exemplo, a lagoa lá. não seria possível fazer um investimento no 
sentido assim de colocar urna tampa, produzir gazes, para que aquele odor fosse 
combatido? Estou falando isso porque muitas casas, o Senhor pode ver, o banheiro 
está com mau cheiro, você risca um fósforo a tendencia é até amenizar. 
Presidente da CPI disse: Vai explodir a casa. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Então se existisse um produção de gases Ia 

naquela, já foi feito isso? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Bom Vereadora, primeiro quero • zer o iIII
seguinte, eu já estou na COPASA já está com 38 anos, estou prestes a me a ..en ., e 

eu quero... 
Presidente da CPI disse: Se aposent. e vai ser contratado pela Prefeitura. 

João Batista Donizete Barbosa d. se:  Aproveitar, com referencia a recla 

Doutor Sérgio, do Renato, que / o estava as 	também aquele Vereado 
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Lanches, e você Carlito sobre o odor da lagoa. Infelizmente existe, nós moramos aqui 
em Iturama, eu sofro com isso, as pessoas que moram lá perto sofrem e existe o odor 
desde que eu estou aqui, há 28 anos, principalmente no período da tarde ou no período 
também da manhã. Ultimamente, devido esses vários aspectos que nosso gerente disse 
aqui, esse odor não tem horário. Como ele colocou aqui que, realmente a COPASA 
viu, agora enxergou e está andando atrás desse produto para gente poder fazer essa 
aplicação e consequentemente eliminar esse odor. Eu vou ser bem preciso, de 
desses 28 anos, mesmo antes de o Francisco ser o nosso Gerente regional, a gen 
sempre buscou, a busca constante para eliminar este odor. Como o Ricardo falou a 
aquela hora, nós, eu e nem o Francisco, não temos autonomia para adquirir nenhuma 

- 	 compra, isso está na norma da COPASA, respeitamos, vieram vários técnicos, muitas 
pessoas ao longo desses anos, eu não estou dizendo, Carlito, agora recentemente, eu 
estou falando aqui esse histórico. Um falou uma coisa, outro outra, mas tudo sempre 
buscando a objetividade de eliminar esse odor. Agora eu vou dizer o que eu penso a 
respeito disso. como eu estou nesse ramo a muitos anos. Nós temos lá duas lagoas, 
urna anaeróbica e a outra lagoa de polimento, a que exala odor é a outra de cá que nós 
chamamos de anaeróbica, a outra de lá não, é pequeno. Eu já pus essas ideias muitas 
vezes, mas a gente não é o dono da verdade nem da palavra. Se cobrir aquela lagoa. 
fazer a canalização do gás e efetuar a queima, acaba o odor. Isso é uma coisa prática, 
agora não sou eu que defino isso, e também, muito menos o Francisco, são pessoas / 
superiores. Agora eu estou bastante animado que com a aplicação deste produto que 
está vindo ai. a gente vai ter um sucesso, se não tiver, só existe duas opções: Ou cobr~ 
a lagoa e faz o canalizarnento de gás e queima ou muda ela de lugar. Isso é uma coisa 
que não tem como, agora existe um meio, este produto eu estou muito animado, que 
vai ser bom. Se não der certo, ainda existe a outra possibilidade, canaliza o gás ai você 
queima e não tem odor. O meu ponto de vista profissional, dentro do que eu conheço 

de esgoto. ao  longo desses anos 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Muito bom o ponto de vista do Senhor. João. A / 

experiência é unia coisa que o Senhor conquistou ao longo desses anos. Eu tive a 
oportunidade de estar em Brasília, uns dois anos atrás, na Funasa, com o Presidente da 
Funasa, e nós questionamos, na época acompanhou a gente o Deputado Aelton, 
Prefeito, foram outros Vereadores, inclusive o Zé Pichioni estava conosco, e mais 
também o Luciano, engenheiro do CREA, que na época era uni dos regionais da 
diretoria do CREA, e a gente foi justamente tentar o problema da lagoa de 1 . Eu 

acredito que o Zé Pichioni passou a mesma, nós levamos, até nos fomos 	' m 

recebidos, urna agenda bastant; formal, tínhamos outros diretores junt 
avisaram, falaram para a gente ue o custo, para mudar essa lagoa, seria em 
vinte e dois milhões. né Zé1 Na época, - - o que era inviável, isso foi 
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presidente da Funasa. Então desde muito tempo, teve outros que me antecederam aqui 
também, tenho certeza, sempre leva essa reclamação, assim corno os funcionários e 
assim como vocês. Realmente eu acho que a mudança da lagoa. tendo em vista o 
Estado de Minas estar nessa situação bastante financeira dificílima eu acho, realmente, 
que teremos que encontrar uma outra solução. Mas só para esclarecimento e para to 
saberem que nós tivemos a oportunidade de estar com o Presidente da Funasa. ne 
ocasião, e ele realmente nos desanimou quanto a mudança da lagoa, mas valeu, gostei 
da experiência que o Senhor tem e acho que deveria ser levado em conta, mas também 
reconheço os trâmites que é a burocracia do serviço estadual. 
Presidente da CPI disse: Senhor João, 38 anos de COPASA, o Senhor diria que a 
empresa está no ápice? Ou quando que foi o ápice dessa empresa? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu diria que a COPASA detém, Carlito, todas 
os conhecimentos e tecnologia sobre o tratamento de água e de esgoto, eu não tenho 
dúvida nenhuma disso. 
Presidente da CPI disse: Eu também não. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Agora, como foge da minha alçada os 

investimentos eu nem... 
Presidente da CPI disse: Eu se fosse o Senhor daria a mesma resposta, nem vou 

responder não é? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Nem eu. talvez também o Francisco que cuid 

só da... 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Minha opinião pessoal, não está no ápice, assim 
como o Brasil inteiro, gente ela acompanha o fluxo né. Quantos recursos foram 
reduzidos, logico que ela está sofrendo alguma retaliação. 
Presidente da CPI disse: É a única que não está quebrada no estado. 
Sérgio Aparecido Alves Bento disse: Endossando as palavras da Ana Lúcia, João e 
Senhor Fraietta, a possibilidade da troca. da mudança da represa é inviável, então resta 
o tratamento com produto químico ou a queima, mas assim, nós temos pressa disso. 
Qual é a provisão para Iturama, para solucionar esse problema nosso. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, Vereadores, todos presentes, eu vou, 
desculpa, eu só quero me despedir de vocês, acho que vai começar agora, o João vai 
dar o depoimento dele, dizer aos Vereadores que, agradecer a oportunidade de vim 
prestar esclarecimentos, eu tenho certeza que algumas informações agradar • outras 
informações não agradaram, nós temos muita coisa para tratar agora após es re ião, 
para levantar, para ver o que realmente está acontecendo. Então agradecer r aln ç a 
todos vocês e me colocar a disposi 'i o, a pesar de estar em Frutal, se falar c 
se me ligar, a gente vem, a gente olta. a gente presta esclarecimento sem 
nenhum. 

Joa. 
blema 
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Ana Lúcia Menezes Santos disse: Quero que o Senhor coloque Iturama como a 
pupila. Frutal já foi muito tempo, agora é nossa vez, tá bom? 
Francisco Macedo Fraietta disse: E dizer Vereadora. ao  Vereador Carlito, 

Presidente da CPI disse: Vamos ter que dar um título de cidadão pra ele, senão... 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador Carlito, só dizer que o representan 
legal da COPASA é o Diretor, a Diretoria, inclusive a Presidente. Então essa quest 
de poder assumir compromissos. falo representante legal na questão de assumir um 

compromisso. 
Presidente da CPI disse: Eles são cargos políticos? 
Francisco Macedo Fraietta disse: São indicados. Nós já tivemos vários diretores de 

carreira. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Eu acho que a gente podia, vamos ver o que o 
Doutor ali acha, a gente reunir Carlito, a gente, nós Vereadores, os que estão 
disponíveis, o Prefeito e comparecer lá na sede da COPASA, marcar uma audiência, 
marcado, porque teve uma ocasião que nós marcamos uma, nós chegamos lá, não 
fomos atendidos, eles estavam com mal estar. 
Presidente da CPI disse: Senhor Fraietta, até os Ministros do Supremo são indicações 
né, então, entendeu, a coisa não é tão ruim assim. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Deixa eu falar uma coisa: Vereadora acho que 
concluiu e chegou a conclusão que a gente tem. Faça uma comissão, uma sugestão 
minha, faça urna comissão Vereadores, Poder Concedente, visitem o Diretor, visitem o 
Presidente, levem essas reivindicação de vocês. 
Presidente da CPI disse: Nós não temos que ir lá. eles tem que vir aqui. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Ou convide. 
Presidente da CPI disse:A COPASA tem que vir em Iturama. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Convide. 
Presidente da CPI disse: Eu estou fazendo esse convite, a comissão está instalada. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Eu tenho certeza, Vereador, que se o Senhor 
convidar o nosso Diretor ele virá com a maior satisfação e prestará informações, 
porque eu não tenho dúvida nenhuma disso 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Eles já não atendem, você acha que eles vão vir 

aqui? 
Presidente da CPI disse: Não, eu quero saber onde que está o meu dinheiro, porque 
esses vinte milhões ai, nesses quarenta anos, se eles economizassem, vamos 	30% 

do faturamento bruto, tava paga duas represas, cara. 
José Pichioni Filho disse: 1 aietta, só para curiosidade, qual que é a ai 
hoje, da COPASA de Ituram 
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Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, eu fiquei em dúvida, na hora eu não 
soube dizer. O João falou um número, se ele conferir esse número ele pode falar para o 
Senhor, eu sinceramente, corno tem varias unidades, eu não sei falar para o Senhor e é 
urna informação que a gente pode passar sem dúvidas. 
Presidente da CPI disse: É tanto dinheiro que ele nem consegue contar Zé. ocê 
entendeu o trem ou não. Desculpa, to descontraindo para o Senhor também 
descontrair e não se enerve, por favor, é algo em torno de oitocentos a um milhão 
reais, tem ai um gasto com funcionário. equipamento de 50, 60%. Eu diria que sobr 
30% que eles estão gastando em Estrela da Barra. Limeira. Frutal, norte de Minas, só 

não tão gastando em Iturarna. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, eu só queria então me despedir, o João 
vai dar o depoimento dele e responder, para a Vereadora, aquela questão daquelas duas 
obras que a Senhora questionou. A obra da Ituiutaba, que é urna obra de água, de rede 
de reforço, não é porque eu estou aqui, mas, os recursos para a gente finalizar, que 
falta interligações. Fazendo as interligações a rede já vai ser colocada em operação. Os 
recursos já estão disponíveis e a COPASA já esta iniciando o processo de licitação, em 
breve ela deve ser terminada, deve ser executada. E existe uma obra também que é 
aquele do interceptor, do córrego Quati, que não foi finalizada. Como o João falou, nós 
conversamos sobre isso hoje e a resposta que nós tivemos foi: Nós iniciamos a obra e 
por urna questão de regularização de área, não foi possível concluir a obra, nós 
começamos uma negociação, tentamos conseguir permissão para, essa informação que 
eu tive da área de obras que eu busquei isso. Nós tentamos então essa negociaç 
tentamos regularizar essa área, não conseguimos. Com  essa demora que teve, o 
contrato da obra venceu, então não foi possível concluir. É lógico que nós vamos 
buscar também a execução. a conclusão dessa obra. Então obrigado Vereador, eu estou 
a disposição dos Senhores para qualquer Vereador, de qualquer um, qualquer pessoa. 
Presidente da CPI disse: Senhor Fraietta. você saber que todo político tem que 
cumprir as promessas né? A gente fez uma promessa de que o auditório poderia fazer 
alguma pergunta. O Sebastião Alberto. radialista, e detentor, proprietário da rádio 97 
FM, da Rádio Clube FM. de todas as rádios da região. mais o: menos igual a 

COPASA né? 
Sebastião Alberto disse: INAUDÍVEL... 
Presidente da CPI disse: Concordo com você, aos dois aqui foi um convite. Eles tem 

que vir aqui, não nós lá. 
Sebastião Alberto disse: INAUDÍVEL... 
Presidente da CPI disse: Eles tem pue vir aqui, não nós lá. 
Sebastião Alberto diss 	'IEL... 
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Francisco Macedo Fraietta disse: Sebastião Alberto, boa tarde, de novo, agora 
oficial, essa ideia que o João falou aqui, de a gente cobrir a lagoa e da gente queimar 
esse gás, ela já foi levada para os nossos engenheiros, para o nosso setor de projetos, e 
eles estão analisando isso. a possibilidade de executar essa obra, então ela esta sendo 
analisada. Porque que eu não falei? Eu não falei porque, como o Senhor disse, e eu 
vier aqui e falar alguma coisa, depois a gente cria uma expectativa e tem que cumpi 
mas essa também é urna das possibilidades que está sendo estudada pelo corpo técni 
da COPASA. A questão de, a gente consegue cobrir essa lagoa, canalizar esse gás, e 
queimar esse gás está também sendo avaliado. Sebastião Alberto, em relação à obra, 
como o João falou, existe urna área de obra, eu não sei te dar esse valor, posso passar 
para vocês esse valor. 
Presidente da CPI disse: Legal que se tivesse aqui em Iturarna a gente ia na secretaria 
de obra nó Sebastião. Ai a gente ia discutir lá. tudo pertinho urna da outra, lado a lado 
nó. Alguém mais, alguma pergunta para o Fraietta? Willian. 
Willian disse: INAUDÍVEL... 
Presidente da CPI disse: Primeiro respiro dele foi o odor nó. 
Willian disse: INAUDÍVEL... 
Presidente da CPI disse: Parabéns, é o povo falando Senhor Fraietta. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador, eu quero dizer ao Senhor Willian que 
certamente essa reunião, essa audiência vai dar frutos, eu não sei se vai ser tirar a 
COPASA. o que que é. mas a COPASA. com  conhecimento de tudo isso, nós vamos, 
corno eu falei para você, vão ser tomadas providências. Tenho certeza que vai 
melhorar. que vamos acabar com esse cheiro, vai dar frutos positivos isso, eu me, 
corno eu pedi para o Vereador e falo de novo: faço questão de prestar contas para a 
Câmara de Vereadores, vir em audiências, trazer o que está sendo feito, trazer os 
resultados, eu acho que é o mínimo que a gente pode fazer Vereador. 
Presidente da CPI disse: Eu dou por encerrado o seu depoimento, agradeço muito as 
suas, um instante, alguém quer falar? Poder falar Cleiton, por favor. 
Cleiton (Assessor Parlamentar) disse: INAUDÍVEL... 
Francisco Macedo Fraietta disse: Qual o seu nome mesmo? Cleiton. você me 
desculpe, eu vou ter que discordar de você. Quando você fala que a água da COPASA 
não tem qualidade, eu faço questão de ir com o Senhor. vamos lá, eu quero ver, faço 
questão. Faço questão de ir lá com o Senhor. 
Presidente da CPI disse: Vão dizer que é a caixa d'água. masquem que s jou a 'ixa 

d'agua? 
Francisco Macedo Fraietta dis : Não, Vereador. O Senhor tem uma torneira 
(pergunta ao Cleiton). Então v os lá, eu faço questão de ir lá, com o Senho 
ver, eu não estou duvidando 'a Senhor, mas fa a a uestão de ir á com o Se 

Quero 
y A 
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Eu quero dizer o seguinte. Carlitr eu acho muito importante dizer iss 
tivemos esse ano aqui, claro, um roblema de distribuição de água suja, q 
pelo nosso Senhor gerente aq 1 as causas disso - le já dis 	eu não q 
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questão, gente, eu quero falar urna coisa para vocês e, Willian, não estou fugindo, não 
estou falando que vou verificar isso não, isso é urna realidade. Quem trata, quem 
define tarifa da COPASA é a Agência Reguladora. não é a COPASA. 
Presidente da CPI disse: Senhor Fraietta, eu tenho ouvido que, da possibilidade de 
aumento de cobrança de água. tem algum percentual previsto? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Todo ano tem um aumento de tarifa. Esta ten 
urna revisão tarifária. Nós estamos tendo uma revisão tarifária. 
Presidente da CPI disse: E o que que vocês ouviram em termos de percentual? Oito e 

meio né. 
Francisco Macedo Fraietta disse: Em torno de 8%. 
Presidente da CPI disse: Então 8 mais 8, já são 16 iié? 
Francisco Macedo Fraietta disse: Vereador. só dizer, que essa questão tarifária é 
ARSAE. Então isso eu não posso resolver, a ARSAE define isso, então essa 
reclamação, essa solicitação tem que ser feita a ARSAE mesmo. Vou dizer aqui então, 
para o Senhor, faça isso, convide o nosso Diretor. Eu tenho certeza que ele vem a 
Iturarna e que ele dá importância a Iturama sim. Pode ter certeza disso. Obrigado a 

todos. 
Presidente da CPI disse: Obrigado ao Senhor pela paciência e por tudo que nos 
relatou (agradecimentos ao Francisco Fraietta). 
Presidente da CPI disse: Senhor João, 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu gostaria, que eu estava ali ouvindo tudo qu 
foi dito aqui e tem algumas coisas que eu gostaria de esclarecer, que está pertinente a 
nós de Iturama, eu acho que é muito importante. Eu vou por etapa, eu acho que aí eu 
consigo responder a cada um de vocês que fizeram perguntas. Primeiro informar que 
hoje a cidade de Iturarna consome aproximadamente 7 milhões de litros de água por 
dia. A nossa captação funciona, em média, vinte horas. Hoje nós captamos urna vazão 
média de 114 litros/segundo. Nós fazemos análise de cor mensal uma média de 338 

análises, de turbidez urna média de 345. de PH 338, de cloro residual na Estação de 
Tratamento média também de 338 análises e de flúor 338, isso é urna média nossa 
mensal. Eu acho importante por esses números aqui para o Senhores terem noção de 
números. 
Presidente da CPI disse: João, eu acho perfeito isso, a única coisa que eu contesto, eu 
acho que o cidadão comum também contesta, é que é você que está fazendo a análise., 
não tem um terceiro envolvido ai, você COPASA, não é o João que está f. - na' 
João Batista Donizete Barbosa disse: Oquei, aguenta ai. exatamente, et CO' SA. 
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aprofundar nesse assunto porque o leite depois que derrama não volta para trás, que 
nós buscamos na ocasião, eu liguei para ele e falei: o Senhor abra urna nota 19, que 
chama nota 19 quando ocorre um ato excepcional, e abre a nota 19 para a gente 
informar o que houve. Isso não foi feito. Então, ai já saiu fora de minha alçada. 'e nós 
informa, eu acho que o impacto disso seria menor. Agora a gente paga um preço. 

Presidente da CPI disse: Senhor João, desculpa, eu vou pedir para o Senhor rep 
isso. mas se o Senhor não quiser repetir, não repita. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Repito, não tem problema não. Quando houve 
esse fato, eu liguei para o nosso gerente que está aqui, disse a ele: aconteceu um fato 
excepcional, aconteceu aqui uru problema, o leite derramou e eu preciso que você 
mande abrir urna nota 19. 
Presidente da CPI disse: O que é urna nota 19? 
João Batista Donizete Barbosa disse: É quando ocorre um ato excepcional no 

abastecimento de água 
Presidente da CPI disse: E essa nota chega onde? 
João Batista Donizete Barbosa disse: O problema chega na Presidência da 
COPASA. Só eles autorizam nossa área de imprensa a divulgar o que houve, fazer a 
informação. Quer dizer o transmite meu, eu fiz. Ele me disse que trocou urna ideh 
com o pessoal da área de imprensa, como já tinha ocorrido o fato, um ou dois dia 
depois, eles não viram a necessidade. Ponto final, até ai que eu vou. 
Presidente da CPI disse: Mas olha, menos mal porque derramou o leite e, se a 
COPASA estivesse entregando leite, muito menos mal ainda. Senhor João, é assim, eu 
estou entendendo é que podia até ter urna epidemia ai e a população não foi avisada, 
não foi precavida. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não, Carlito sinceramente epidemia. eu  vou 

dizer. 
Presidente da CPI disse: Não é nesse nível? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não é nesse nível porque essa água, Carlito, 
saiu com cor e turbidez elevada, mas ela continha cloro e flúor, ela estava uma água 
desinfectada. Ela não tava urna água com uma visão assim, você olha tá suja, mas cor e 
turbidez, pode ter certeza. 
Presidente da CPI disse: Você tomaria esta água? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu tomaria, eu tornaria com certe a. A.ora eu 
tenho aqui que defender, Carlito, uma bandeira que eu estou nela há 38 nos. A :ua 

da COPASA. exceto esse caso que houve, é uma água que tem um con o -  

qualidade feito por nós, nossos técni os, os nossos químicos, nosso Ia 
confiável, isso eu te garanto. Eu nu a vi nenhum funcionário da COPA 
esse caso que houve, não agir corr- `mente. Isso ey._te garanto, para todos v 
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estão aqui, eu tenho certeza do que eu estou dizendo. porque eu estou nisso a 38 anos. 
Agora tem uma coisa, algumas coisas, por exemplo: tem o que o Francisco disse aqui, 
pode ocorrer um vazamento de rede, pode entrar barro, mesmo que nós damos a 
descarga, mas as vezes fica alguma coisa e vai para a caixa d'água. Tem também um 
problema, que pouca gente faz, a caixa d'água da nossa casa tem que ser lavada, 
máximo, de seis em seis meses e poucas pessoas fazem isso. A água se, por exernpl 
pode-se dizer. a caixa d'água da sua casa, vamos falar que você não lava ela a um an 
ai baixou o nível muito, eia foi no fundo, quando bota água nela. bate, vai haver aquele 
movimento, e ela vai ficar turva. Isso ai é uma coisa, agora dizer. é importante dizer, 
nos damos descarga de rede, lavamos nossos reservatórios, a gente cuida disso tudo. É 
importante também dizer o seguinte: estamos aptos ao erro, igual houve isso, 
equívoco, erro, sei lá, mas aconteceu, eu estou com 38 anos que estou na COPASA e 
isso nunca tinha acontecido antes. De repente. eu  me vi numa situação. E dizer que nós 
tomamos todos os cuidados necessários. A única coisa que. você disse aí, e eu 
concordo, é que nós não oferecemos a limpeza das caixas d'água para as pessoas. Em 
alguns casos, antes, a gente fez até muita limpeza, sabe Carlito, ai de caixa d'água. 
Houve um caso ai num bairro, urna coisa localizada, entrou água em 4, 5 6 casas. a 
gente fez isso já. Agora nessa proporção que teve, que foi para a cidade toda, a 
retificação disso ai, nós. 
Presidente da CPI disse: Teria inicio com a nota 19. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Exatamente, mas eu vou até aonde eu posso, 
aonde eu não posso ai eu paro e passo para o meu superior que é o nosso gerente que 
está aqui hoje. Sobre as questões também, ai das contas de água e também dos 
consumos elevados, eu faço questão, qualquer coisa que. Senhores Vereadores, que 
vocês verificar, me procura, leva a pessoa junto, vamos ver e vamos esclarecer, vamos 
tirar qualquer duvida. 
Presidente da CPI disse: Você considera a água de Iturama cara? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu sou parte dela, eu to nela. Eu considero o 

saneamento básico do Brasil, caro. 
Presidente da CPI disse: Não, mas se for pela média, o saneamento básico do Brasil 

está em 30%, aqui é 90 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu considero o saneamento básico do Brasil 
caro, é isso ai que eu estou dizendo. Agora, cada caso é um caso, e con re r ência a 
preço, obras, não adianta eu te dizer nada aqui porque vai ficar nisso • ue es ', não 
resolve-se. Não é da minha alça... Não posso dizer isso. 
Presidente da CPI disse: Mas 'a sua alçada como consumidor. porque você 

também, não é. 
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João Batista Donizete Barbosa disse: Eu faço na minha casa um consumo de água, 

certo, bastante... 
Presidente da CPI disse: Racional? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Racional. Oriento meu filhos, convers* om 
meus filhos. Quando eu vou em urna casa que tem um problema de consumo elev 
que a gente acha muitos vazamentos dentro das casas, a gente faz esse tipo de servi 
aqui Carlito, tanto eu quanto os nossos leituristas, a gente, olha só, mudando d 

assunto, esses dias mesmo. eu  te levo Ia na casa se o Senhor quiser ir, um Senhor me 
reclamou que a conta dele estava muito cara, eu fui Ia na casa dele, ele chama Celino, 
mora no São Miguel, na Rua... 
Presidente da CPI disse: Em frente ao colégio, em frente a escola? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não, esqueci o nome da rua lá. Bom, eu fui Ia 
na casa dele. Estava ele e urna senhora, sua esposa, pois a conta aqui de casa é muito 
cara tal, tal, tal. Eu entrei, foi preciso eu entrar, olhei as instalaçôes dele, tudo normal. 

ai  olhei a pia, a pia Ia na área, ai olhei tal, não vi nem um cano vindo de cima tal. Ai eu 
falei, Senhor Celino, essa água da pia vem de onde? Ele falou: essa vem direto da rede. 
Falei, vamos pegar fazer um teste aqui eu mais o Senhor? Vamos. Falei: vamos Ia na 
pia do banheiro, ela vem da caixa? Vem. Eu peguei Ia um frasco com ele. falei: eu vou 
abrir a torneira e a gente conta junto quanto tempo que vai durar para poder encher 
essa vasilha. La na pia do banheiro nós contamos de 1 a 22. 1, 2. 3... Falei: agora 
vamos lá para a pia Ia da cozinha, ai eu fiz o mesmo procedimento, contamos até 10. 
entendeu? Encheu a vasilha. Quer dizer, a água direto da rede você gasta muito mais 
do que se você usar a água que vem da sua caixa d'água, porque, motivo, é que ela sai 
muito rápida e também com muita pressão. oquei? Com referência à falta de água aqui 
em Iturarna, esse ano nós tivemos, dia 4 e 5 de Janeiro, duas faltas d'água grande. Uma 
foi dezenove horas e a outra foi dezoito horas e vinte minutos, porque? Falta de 
energia elétrica na captação de água nossa, é aquilo que você falou, se tivesse o 
gerador. mas não tem, a CEMIG custou identificar aonde que era o problema para 
resolver. Outra falta de água que teve também foi em abril, 25 e 26, urna foi seis horas 
e trinta minutos e a outra foi nove horas, também por falta de energia elétrica. A outra 
foi urna correção de vazamentos de uma sub, adutora, no dia 27 de abril, que foi de 5 

horas e vinte minutos. Dizer que iturama hoje. todos os bairro são individuais. Por 
exemplo, se eu preciso tirar um vazamento Ia no Recanto dos Lagos, eu -nho um 
registro que fecha só lá, se eu tenho que tirar vazamento Ia no Antônio 
empresa tem um registro que fecha só de um bairro. Se eu tenho 
vazamento no Centro. eu te o um registro que fecha só o Centro 
Bairro Amazonas. o Alcides eríssimo. o Vera Ljia Elias, tudo está in 

mesma rede. 

lo, nossa 
tir k. UM 

poré o 
iigado na 
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Presidente da CPI disse: Tudo isso é manual né? 

João Batista Donizete Barbosa disse: Tudo é manual, feito por nossa equipe. Então 

dizer para você o seguinte: problemas nós temos todo dia, muitos, muitos. Eu vou 
entrar agora na área de esgoto. Entupimento nós temos uma média diária de 4 
entupimentos por dia, ou um local ou outro da cidade entope ou um ramal de esgot 
uma rede de esgoto. Isso ocorrendo. é obvio que o esgoto vai extravazar ou no asfa 

ou... 
Presidente da CPI disse: A COPASA desentope no sábado e domingo? 

João Batista Donizete Barbosa disse: Sim. inclusive a noite. Ai Carlito, vem aquela 
questão: o telefone, o 115. funciona 24 horas, algumas pessoas tem dificuldade de 
acessar mas é o que a empresa tem de institucionalizado. Nós estamos aqui, se me 
procurar, eu to Ia em casa, ou qualquer dos funcionários, que nós vamos Ia na hora 
atender, qualquer hora da noite, sábado, até domingo e feriado, se alguém me ligar eu 
vou tentar fazer o contato, se eu não conseguir eu vou na casa de um, eu vou Ia 
resolver isso ai. Urna Senhora me ligou sábado, dez e meia da noite, a esposa do Gil, 
ela chama Aline, me contou o que era o problema dela, no sábado de manha já 

estavam lá e... 
Presidente da CPI disse: É que o cidadão comum não tem o seu telefone. 

João Batista Donizete Barbosa disse: Exatamente, isso ai já é uma coisa quebrada 

Presidente da CPI disse: Senhor João, além da nota 19, que o Senhor nos colocou 
que politicamente o Senhor Fraietta não deixou ela continuar. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Carlito. eu  nem sei se foi ele. 

Presidente da CPI disse: Tem alguma nota 20, 21, que o Senhor tenha querido fazer e 

não fez também? 
João Batista Donizete Barbosa disse: É o seguinte, nós aqui, a minha função, levanto 

as demandas e repasso para área de competência, ai tem vários outros lá que vão fazer 

essa análise. 
Presidente da CPI disse: O Senhor se sente bem quando não tem a resposta igual o 

caso da nota 19? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não inc sinto bem, é óbvio que ninguém sente. 

Não tem jeito de eu falar para o Senhor que eu sinto, porque é o seguinte: eu preciso 
atender o nosso cliente aqui, e as vezes, se existe alguma coisa que me dif-.. ta isso é 

o motivo como.. 
Presidente da CPI disse: O Senhor, sinceramente, acha que o seu clien 

bem atendido? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Dentro das nossas possibilidades, si 

Presidente da CPI disse: Mas o contrato não fala em possibilidades, fala i trega de 

água limpa, tratamento de est. 
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João Batista Donizete Barbosa disse: Como você disse hoje mais cedo aqui, o nosso 

caminhão hidrovác.uo ficou em janeiro, fevereiro, uns dois meses a três meses parado e 
isso dificulta, obviamente o nosso trabalho, ainda mais que nesses meses. Vereado é 
mês de chuva, porque a chuva, para a rede de esgoto hoje aqui em Ituran 
prejudicial porque nós ternos vários imóveis, não tenho esse número, mas eu posso 
dizer que é grande, residências que jogam água de chuva na rede de esgoto. Isso é um 
caso sério, antigo, e é um caso que a tendencia você sabe... 
Presidente da CPI disse: E a COPASA tomou ciência desse risco, certo? Senão não 
assinaria contrato. É um risco de negócio. 
João Batista Donizete Barbosa disse: É óbvio, mas existe a contribuição de muitas 
casas com água de chuva na rede de esgoto. Isso é inviável. Isso quando você sai na 
rua num dia de chuva que tem aquele, que você vê aquele tampão de pv alto ai, aquilo 
lá é água de chuva. 
Presidente da CPI disse: Mas lá na suburbana, 811, Ia na casa do Senhor Pedro, o 
Senhor conhece bem lá, lá não precisa de estar chovendo não. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Lá, não sei se o Senhor viu lá, nós fizemos 
uma obrinha lá de melhoria, lá naquela rede, perto ali do seu Tião Popa é isso? 
Presidente da CPI disse: O Senhor fez depois da casa do Senhor Pedro. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu fiz depois, porque, 
Presidente da CPI disse: Mas a rede vem de cima para baixo 
João Batista Donizete Barbosa disse: Tudo bem. mas o problema era abaixo da casa 

dele, por isso que dava refluxo na casa dele. 
Presidente da CPI disse: Mas está dando refluxo ainda, mesmo sem chuva lá no seu 

Pedro. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu tive lá com ele há poucos dias, Vereador, 
disse a ele: como é que esta aqui: depois que vocês mexeu aqui só teve mais uma vez. 
Eu falei: então já é algum avanço. 
Presidente da CPI disse: O Senhor mexeu lá faz quanto tempo? Três meses, dois 

meses né? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu não sei. Uns três meses no máximo. Agora, 
veja bem, 
Presidente da CPI disse: Ele relata que aquele problema tem mais de 14 anos, que 

ele mora há 14 anos Ia. 
João Batista Donizete Barbosa disse: É antigo o problema dele lá, não tem 
mas a gente fez isso. Esse problema dele poderia ter sido resolvido com aq 
esgoto que esta seca, porque ela teria que ser feito até no CREA. resolveri 
Como não foi feito. ,á gente achou um meio nosso e a gente foi Ia e 

1~_ 
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modificação, urna manutenção e, segundo ele, depois que nós forno lá entupiu somente 

mais uma vez. 
Presidente da CPI disse: O Senhor acha que a COPASA vai, por favor, não ent 
mal. vai continuar enganando o povo de Iturarna até quando? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Olha. eu não engano, eu te falo. Eu n 

procuro enganar ninguém. 
Presidente da CPI disse: O Senhor. com  certeza. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Agora a COPASA. eu  sou empregado. 

Presidente da CPI disse: Ela é nossa, nós ternos 51%, tem participação nela. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Agora depende de vocês, Francisco disse 
agora pouco, depende de vocês. Eu acho que tem que ser, tem que vir alguém aqui a 
altura para ser ouvido e fazer o compromisso. Aqui olha, nós precisamos resolver isso, 
isso e aquilo, e eu acho que vocês tem toda, acho não, vocês tem toda autonomia para 
isso. Isso seria, Vereador, um grande avanço, eu não tenho dúvida disso. Agora. tem 
que ser alguém bem acima de nós. Eu sou empregado. O Ricardo disse ai hoje que eu 
não tenho. o Francisco também não tem autonomia para urna compra de duzentos 
reais. Eu não tenho autonomia, Ricardo, para comprar um saco de cimento. Então a 
gente faz o que a gente da conta. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Senhor João, eu falei dessa forma ai não foi para 
tirar a gerência, eu sei que o você é um bom, para explicar aqui, para nós ver aqui com 
essa CPI, eu também concordo com o Senhor, com o Tiãozinho, quero até pedir ao 
Presidente da CPI, que faça uma convocação mesmo, para trazer um Presidente da 
COPASA aqui. Ele sim, ele tem autonomia de falar e cumprir. Agora, não estou 

rebaixando vocês não. 
João Batista Donizete Barbosa disse: A gente sabe disso 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Simplesmente quis fazer uma defesa ao Senhor. 
Que eu seu que o Senhor não tem essa autonomia, que eu mesmo já conversei com o 
Senhor e você me falou. Então eu quero agradecer a presença do Senhor aqui, que eu 
tenho que se retirar, agora. 
João Batista Donízete Barbosa disse: Mas eu tenho mais uma resposta para você 

aqui Vereador. 
Ricardo Oliveira de Freitas disse: Pode falar. 
João Batista Donizete Barbosa disse: O Senhor reclamou sobre um odor na Avenida 

José de Freitas Nunes, correto, existe sim viu, e há muitos anos, lá eu vou te xp ar a 
causa. lã foi feita há muitos anos a rua ainda era terra, uma rede de esgoto dq 1 ni 

Quando foi feito a elevatória de esgoto lá do bairro Bom Sucesso, que nós ch lamo 
de elevatória de esgoto reitirinho, nós fizemos 6a adutora de lá até a José de citas 
Nunes. e de lá até na tecelagem essa rede até je- de manilha. Nós solicitarno . na 
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época, várias vezes a substituição dessa rede de manilha para tubo de pvc, não fo os 

atendidos. 
Presidente da CPI disse: E manilha não pode ser usado mais 
João Batista Donizete Barbosa disse: Manilha dá, obviamente, todos sabem esta... 

Presidente da CPI disse: Ela filtra água também. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Ultrapassado. Nós fizemos lá. Vereador, e 
vários pontos a gente fez um sistema lá de, a gente lacrou alguns PLs" com cola 
silicone é óbvio que não deixa que saia o odor, principalmente perto do Supermercado 
JB e também daquele posto, mas era realmente insuportável. A gente deu urna 
amenizada lá eu acho que o você pode passar lá e ver, mas então o problema lá só será 

- 	solucionado se substituir essa rede, oquei. 
Presidente da CPI disse: Senhor João, você acha que Iturarna dava para ser 

abastecida por caminhão de água? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Como é que é? 
Presidente da CPI disse: O Senhor Fraietta disse que o plano B da COPASA, para a 
falta de água, seria abastecer com caminhão "pipa" a cidade. Você acha que tem 
condição técnica para isso? 
João Batista Donizete Barbosa disse: A COPASA tem, agora teria que vim vários 

caminhões de toda essa Minas Gerais, certo. Aqui não tem. 
Presidente da CPI disse: Você acha que a COPASA merece estar em Ituramna? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Acho, acho. 
Presidente da CPI disse: O Senhor acha que o povo de Iturarna merece a COPASA? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Com algumas melhorias e como alguns ajustes 
Vereador, eu não tenho dúvidas disso, porque, como eu te falei a pouco, eu estou indo 
embora daqui uns dias mas a COPASA, presta atenção Vereador, COPASA é uma - - 
empresa muito grande, agora o resto eu não vou te falar porque eu não quero... 
Presidente da CPI disse: Mas ela está tratando Iturama corno um número né? É o 

número 28. é o numero... 
João Batista Donizete Barbosa disse:Foge da alçada da gente, muita coisa que a 
gente tinha realmente... 
Presidente da CPI disse: Senhor João. você está encerrando ou não? 
João Batista Donizete Barbosa disse:Eu estou quase encerrando, deixa eu falar mais 

um pouquinho. 
Presidente da CPI disse: Então por favor. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Tem uma coisinha aqui que eu p ec so zer. 
Com referência, você falou a respeito e eu acho que também o Paulinho - t - m o k ro 

que não me lembro o momento, sobre as fossas de Alexandrita. Nós tive 
tempo lá sim, sem ir devido esse defeito. - 	no nosso hidrovácuo. 
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Presidente da CPI disse: Eu fiz urna brincadeira, como é que o povo para de fazer as 

necessidades? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não tem jeito de parar né. Nós estamos ind 

Presidente da CPI disse: Toma para secar, depois torna para.. 
João Batista Donizete Barbosa disse: É não tem jeito, infelizmente Carlito, lá ho 

são mais ou menos 700 fossas o nosso hidro. a capacidade dele é de 3 metros cúbicos 
Presidente da CPI disse: Vai dar umas dez fossas. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não, três metros cúbicos nós limpa lá seis 
fossas, quatro fossas, cinco fossas, as vezes duas dependendo da quantidade. É um 
serviço que está funcionando mas é.. 

- 	 Presidente da CPI disse: Espera ai, quantas fossas você falou mesmo? 

João Batista Donizete Barbosa disse: 700. 
Presidente da CPI disse: 60? 
João Batista Donizete Barbosa disse: 700 fossas. 
Presidente da CPI disse: 700? 
João Batista Donizete Barbosa disse: É. exatamente. 
Presidente da CPI disse: Quantas casas tem Alexandrita, alguém sabe? 
João Batista Donizete Barbosa disse: 750 Vereador. 
Presidente da CPI disse: São as casas? 
João Batista Donizete Barbosa disse: 750 casas. 
Presidente da CPI disse: Oquei. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Oquei? Então a gente faz o que pode lá e as 
vezes o que não pode, mas estamos atendendo de acordo com que o Hélio Correa no 
passa. Chega lá na uma reclamação, ele passa a informação, ai nossa equipe intercala 
com aqui e lá e a gente vai lá e atende. 
Presidente da CPI disse: Você não pode ser sistemático ao invés de ser acionado? Ir 
Ia mesmo que estiver pela metade e já limpar. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Olha, eu acho que seria bom, mas nós não 

temos condições técnicas ainda para isso. 
Presidente da CPI disse: Na administração passada tinha um incentivo com 

combustível? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não, nunca teve. 
Presidente da CPI disse: Nunca teve? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Nunca. 
Presidente da CPI disse: E nessa tem? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Nunca, nem nessa. 
Presidente da CPI disse: T do por conta da COPASA? 
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João Batista Donizete Barbosa disse: 100%. Tudo por conta da COPASA. Quem 

disser isso ai está mentindo. 
Presidente da CPI disse: Oquei. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Pode ter certeza disso ai. 

Presidente da CPI disse: Sim Senhor. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Tenho certeza absoluta disso. Nem 
empregados nossos que vão lá aceitam nenhum tipo de gorjeta. 
Presidente da CPI disse: Não, não falei isso. Falei se a Prefeitura estava pagando 
combustível para a COPASA. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Nunca pagou. 
Presidente da CPI disse: Oquei. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Que eu saiba não. 
Presidente da CPI disse: Está encerrando? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Estou quase no final, Vereador. 

Presidente da CPI disse: Vamos lá. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu preciso. porque esta oportunidade aqui é 
ímpar e a gente não pode perder oportunidade não. Dizer o seguinte, nós, eu e a equipe 
nossa aqui de Iturama, estamos a disposição para atender a todos e todas. A orientação 
que a gente passa ai para a nossa equipe. em todas as reuniões que nós temos, 
Vereador, é que atenda bem qualquer pessoa. Se algum funcionário, que eu acho que 
não tem, não é possível que tenha, se tem eu não sei. atender mal alguém vá até a 
gente, informe isso para gente conversar com essa pessoa e ver o que está realmente 
acontecendo, porque é orientação da nossa empresa, é orientação nossa, atender bem 
cliente de norte a sul e de leste a oeste da cidade, não tem nenhum diferenciamento e 
qualquer dúvida que os Senhores tem e a Senhora também, Ana Lúcia. com  referência 

a conta de água, ao atendimento que você acha que não foi bem, que a pessoa veio a 
você reclamar, procura a gente para nós resolvermos isso. Nós não temos e nunca 
tivemos a intenção de atender ninguém mal, de jeito nenhum. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Senhor João. o atendimento dos funcionários são 

100%, não só deles, o seu também. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Pode ser. 
Luiz Paulo Dias de Freitas disse: Eu acho que falta investimento da COPASA, isso 
sim, falta investimento porque não é só levar o dinheiro, tem que in stir. Está no 
contrato, esta no contrato o investimento. 
Ana Lúcia Menezes Santos disse: Senhor João, quanto ao atendim 
que os meninos se dispõe a fazer e a atenção do Senhor com a gente, ue eu 
oportunidade de ocupar, muito bem atendida, sem sombra de dúvid excele 

aqui, mas eles são muito cientes. 

n erviço 
tive 

excelente mesmo, nã é porque os menino 
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João Batista Donizete Barbosa disse: Muito obrigado. Vereadora, e só para concluir, 
Vereador Carlito, com referência ao que você disse, com refluxo de esgoto que teve na 
Avenida Mato Grosso, 
Presidente da CPI disse: 1311. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Existe, não só lá, mas também em outro 
pontos quando isso ocorre a nossa equipe vai lá, faz o desentupirnento, e muitas ve 
se lá não fez eu não sei porque, a gente suga aquele esgoto, a gente lava a casa lá 
pessoa. Se lá não foi feito, 
Presidente da CPI disse: Não, tentaram lavar mas a mangueira não chegou até lá. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Se lá não foi feito houve alguma 
impossibilidade mas que isso chega até nós para a gente achar urna forma que a gente 
pega e trata isso ai porque eu já fui, existe aqui, na nossa cidade, não só aqui mas em 
todas Carlito, um problema crônico, a água de chuva em rede de esgoto. 
Presidente da CPI disse: Não, lá também tem uni outro problema que não é só da 
COPASA, é nosso também, as casas são construídas fora de nível, elas estão muito 
abaixo do nível da rua, então só ai já dá um problema muito sério. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Tem várias casas aqui, se você quiser depois 
eu trago para vocês uma relação, a gente vê que tem essa situação, a gente orienta a 
pessoa, as vezes a própria empresa compra uma válvula de retenção. a gente vai lá e 
instala, sem nenhum custo. A gente já fez várias aqui assim, várias. 
Presidente da CPI disse: Oquei. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Oquei? 
Presidente da CPI disse: João, o que você falou de possibilidade, nós ternos vis 
isso. vocês tem feito aquilo que é possível vocês fazerem, então nós estamos vendo 
que a nossa conversa talvez seja três, quatro. cinco níveis acima, oquei? Então eu vou 
pedir para que você encerre rapidamente e vou deixar a palavra franca aos Vereadores 
para mais alguma pergunta e depois a plateia e ai a gente encerra. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Dizer aqui Carlito, o seguinte, corno eu te falei 
e disse antes aqui a todos vocês, que nós somos empregados, tanto eu quanto o nosso 
gerente regional que está aqui. o Francisco, nós temos autonomia limitada. Haja quem 
a gente realmente tivesse autonomia para resolver muita coisa que foi dita aqui hoje 
que a gente daria conta, mas corno a empresa é do Estado de Minas Gerais, 51%. 49% 
é de acionista, nós temos que enxergar que a empresa tem a suas 
extrapolarmos normas a gente obviamente é penalizado, então eu 1 
os cargos não nos deem a oportunidade de avançarmos mais, resolve 
estamos aqui para dizer a v - rdade, tanto quanto Francisco disse, eu tanib 
nós não estamos aqui pa ' ocultar nada de ninguém porque não é no$ 
verdade nua e crua tem q,-  ser posta em cim 	rnesa. Estou sempre a dis 

/ 

ias. Se nós 
uito que 

S. mas 
qui. 

A 
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Presidente da CPI disse: Mas a nota 19 não foi feita. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não sei porque. Estou a disposição de vocês 24 
horas pode me chamar, pode me ligar, pode ir em casa. Nós queremos avançar, dentro 
das nossas possibilidades, a gente quer avançar. 
Presidente da CPI disse: Vereadores, alguma pergunta? Plateia alguma perg 
Senhor João eu dou por encerrado o seu depoimento, agradeço demais a sua vin 
aqui. Ela era muito esperada. eu  acho que foi por Deus que o Senhor não veio aqui no 
primeiro chamamento, que nós o fizemos antes do início da CPI, porque o Senho 
talvez nos pegaria em uni momento de muito entusiasmo. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Mais quente. 
Presidente da CPI disse: Mais quente, mas também achei que a sua vinda na Câmara 
a uns dias atrás, conversando com o Zé, conversando com o Paulinho o Senhor 
adiantou mais ou menos o assunto e eu disse a eles: vocês não fizeram um boletim de 
ocorrência do que ele falou? Porque é justamente: escuta. o Carlito está certo, esse ano 
Iturama não tratou o esgoto, nó. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Eu disse que você estava certo, porque estava 

acontecendo alguns problemas sim. 
Presidente da CPI disse: eu não quero ficar certo, entendeu? Eu quero que se cumpra 

o contrato. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Nós não estamos aqui, nem eu, nem a equipe, 
nem o Francisco para poder chegar aqui e omitir, tanto para vocês quanto para quem 
que seja, nenhuma informação. Eu tenho certeza e vou dizer para você aqui, o dia q 
nós resolvermos essa situação que está lá na ETE, vocês são os primeiros a saber. 
Presidente da CPI disse: Você sabe o que eu queria? Eu queria estar errado em tudo 

que eu estou falando. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Não, mas a vida é assim mesmo. 
Presidente da CPI disse: Nós queríamos. 
João Batista Donizete Barbosa disse: A gente erra e acerta, mas os problemas 
existem, não vão deixar de existirem nunca. Cabe a nós tentar enfrenta-los de frente e 
resolvê-los. 
Presidente da CPI disse: Eu agradeço ao Senhor, agradeço aos Vereadores, agradeço 
a plateia, agradeço a todo mundo que está nos acompanhando pela internet, hoje foi 
transmitido ao vivo aqui, viu João, esta todo inundo acompanhando po ai, e quero 
dizer que eu, o Paulinho, o Fabrício que estamos mais próximos aqui. V e- -sidente, 
Presidente, Relator da CPI, e os outros membros que é o Batoré e o Ri . 'o, . todos 

Vereadores, a gentinão 

	

tes de fechar esse nosso laudo, a gente vai p  s 	pa ' os 
Vereadores lerem tém o que a gente está escrevendo, e vamos pe4ir a opin.'o 

deles também para 	seja uma opiniãre,strita da CPI, todos estãd 	olvidos 

&' 
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nisso, todos levantaram aqui para dizer não a um veto da COPASA, que seria a 
questão das isenções de impostos, mas a gente não acha que a COPASA, tendo esse 
lucro que ela tem, e agora hoje a gente fica sabendo que ela tem investidores que 
cobram lucro, deixe de pagar ipva, iptu, iss, tem que pagar, todas as empresas em 
Iturama pagam. Quem abre uma portinha paga. porque que a COPASA não paga? em 
que pagar. Então fomos unânimes, levantamos os treze, olha, então a gente quer di 
o seguinte: nós temos que colocar um basta nisso, João, e nós precisamos de voc 
para ajudar a gente a fazer isso, precisamos muito de vocês. A gente precisa ter dó d 
pessoa comum que não tem o seu número de telefone. Aquela que tem um dos 
companheiros ali de vizinho está bem, mas e aquela que não tem. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Olha, isso ai Carlito, eu digo a todos vocês, 
busquem isso. A COPASA é uma grande empresa. Não tenha dúvida disso. 
Presidente da CPI disse: Senhor João, nosso relatório vai ser no sentido, se eu puder 
votar no relatório, vai ser no sentido de que essa empresa não merece estar em Iturama. 
Essa empresa tem que ter um comando mais direto para que o Senhor e os seus 
funcionários tenham como mostrar a capacidade, que vocês têm. o acúmulo de 
experiència, o acúmulo de sabedoria que vocês tem de resolver as coisas. Só que vocês 
não conseguem colocar em prática. É urna pena né. Então é uma coisa que falta que é a 
valorização do colaborador e eu acho que está faltando isso. Quem está sentindo 
somos nós, o povo, nós que estamos aqui. Agradeço demais a sua vinda. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Obrigado. 
Presidente da CPI disse: Eu já tinha respeito pelo Senhor. agora corno presidente lá 
do Laions, nos recepcionando sempre bem, tentando fazer o bem para as pessoas -o 

Senhor sempre na frente ai como as questões do leilão do Hospital do Câncer, nè 
ligou várias vezes pedindo bezerra, não é isso? 
João Batista Donizete Barbosa disse: Liguei e sempre ganhei. 
Presidente da CPI disse: Então. é mais ou menos por isso. Então o Senhor é um 
ituramense nato e como ituramense eu peço ao Senhor que pense no povo de Iturama. 
João Batista Donizete Barbosa disse: Carlito dizer o seguinte aqui, só para você 
encerrar, você sabe que teve várias, ou seja, o Senhor, vou te tratar como Senhor aqui 
na Câmara, teve manifestações nas redes sociais, eu nunca publiquei nada, li tudo, 
ouvi tudo, a gente era pressionado se vai tomar ou não vai tomar urna atitude. Na hora 
certa, tudo tem uma hora certa e um momento certo. A vida nos ensina isso. Estou aqui 
hoje, vim aqui hoje com muito respeito e muito prazer e com muita aticidade 
profissional porque eu estou nisso a 38 anos, eu faço isso há 38 anos, .g ira \' ente, 
quer dizer, eu amo essa1,icidade corno poucos amam e só mudo daqui par. u lug\ \ali  

para o Quati. Pode ter erteza disso ai. Estou aqui dia e noite e quero di - r ma co 

aqui para você: apesa,/.os pesares, apesar . ue você pensa, a COPASA -'n e a  é uma 
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grande empresa. Busque as formas de ela resolver as coisas aqui que todos nós com 
certeza ganharemos. Muito obrigado, fiquem todos com Deus. 

Neste momento o Presidente da CPI deu por encerrada a sessão e agradeceu a todos 
que estiveram presentes, a mídia em especial, solicitou aos Vereadores que os 

ajudassem(verx
,-, iNk  

er o Relatório e com a graça de Deus encerrou a reunião. Para constar 
o Relator 	dor Luiz Paulo Dias de Freitas, determinou que fosse lavrada a 
presente a .q" 	rã assinada pelos Membros da omissão Parlamentar de Inquérito, 
demais Ver do s depoentes. 
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OF.ARSAE-MG/DG/ N2518/17 
Belo Horizonte, 17 de agosto de 2017 

Ref.: Fiscalização Operacional 

SAA (Serviços de Abastecimento de Água) e SES (Serviços de Esgotamento Sanitário) Município de 

Itu rama - Sede e Distrito de Alexandrita 

Anexos: Relatório de Fiscalização nQ 45/2017/ GFO - SAA Iturama Sede 

Relatório de Fiscalização n2 46/2017/ GFO - SAA Distrito de Alexandrita 

Relatório de Fiscalização n2  47/2017/ GFO - SES Iturama Sede 

Relatório de Fiscalização n2 48/2017/ GFO - SES Distrito de Alexandrita 

Senhor Presidente, 

Como é do conhecimento de V. Exa. a ARSAE-MG, em cumprimento às suas atribuições e em 

atendimento a solicitação dessa Câmara, realizou fiscalização dos serviços prestados pela COPASA-MG no 

Município de lturama —Sede e Distrito de Alexandrita. 

Os resultados dos trabalhos executados pela equipe de fiscalização abrangendo os Sistemas de 

Abastecimento dê Água e de Esgotamento Sanitário estão registrados nos Relatórios anexos. 

Os documentos descrevem as condições técnico-operacionais constatadas in loco, no período de 17 

a 21 de julho, assinalando as não conformidades e fazendo recomendações à COPASA-MG para a melhoria 

dos serviços de abastecimento de água e de esgotamento sanitário, em atendimento à regulamentação 

expedida pela ARSAE-MG. 

Foi concedido o prazo de 30 dias para que sejam informadas pelo Prestadõr as providências adotadas 

quanto às não conformidades e recomendações apontadas nos Relatórios ora encaminhados. 

A ARSAE-MG está à disposição de V. Exa. para os esclarecimentos que se fizerem necessários. 

Atenciosamente, 

Exmo. Sr. 

Veredor José Pichioni Filho 

Presidente da Camara Municipal de lturama/MG 
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